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PAT 1 (ก.พ. 63) 

รหสัวิชา 71 วิชา ความถนดัทางคณิตศาสตร ์(PAT 1) 
วนัเสารท์ี่ 22 กมุภาพนัธ ์2563 เวลา 13.00 - 16.00 น. 
 

ตอนที่ 1 ขอ้ 1 - 35 ขอ้ละ 6 คะแนน 

1. ก าหนดให ้𝑃 และ 𝑄 เป็นประพจนท์ี่  (~𝑃) ∧ (𝑃 → 𝑄)  มีคา่ความจรงิเป็นจรงิ  พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) (~𝑃 → 𝑄) → (𝑃 → ~𝑄)  มีคา่ความจรงิเป็นเทจ็ 

 (ข) 𝑃 ↔ (𝑄 ∧ ~𝑄)  มีคา่ความจรงิเป็นจรงิ 
 (ค) (𝑃 ∧ 𝑄) → 𝑄  มีคา่ความจรงิเป็นจรงิ 
 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ข) ถกู แต ่ขอ้ (ค) ผิด 2. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ข) ผิด 
 3. ขอ้ (ข) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ก) ผิด 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ให ้𝑅 แทนเซตของจ านวนจรงิ  ก าหนดใหเ้อกภพสมัพทัธค์ือ  { 𝑥 ∈ 𝑅 | − 1

2
< 𝑥 < 1 } 

 พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้

 (ก) ∃𝑥 [ 
1

|𝑥+1|
> 2 ]  มีคา่ความจรงิเป็นเทจ็ 

 (ข) ∀𝑥 [ |𝑥| <
1

2
 ]  มีคา่ความจรงิเป็นจรงิ 

 (ค) ∀𝑥[ 𝑥2 − 𝑥 ≤ 0 ]  มีคา่ความจรงิเป็นเท็จ 
 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ข) ถกู แต ่ขอ้ (ค) ผิด 2. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ข) ผิด 
 3. ขอ้ (ข) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ก) ผิด 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
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3. ให ้𝐴, 𝐵 และ 𝐶 เป็นเซตใดๆ  พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) ถา้  𝐵 ∩ 𝐶 = ∅  และ  𝐴 ⊂ (𝐵 ∪ 𝐶)  แลว้  (𝐴 ∪ 𝐵) ∩ 𝐶  =  𝐴 ∩ 𝐵 

 (ข) 𝐴 ∪ (𝐵 ∩ 𝐶) ⊂ (𝐴 ∪ 𝐶) ∩ 𝐵 

 (ค) ถา้เซต 𝐴 มีสมาชิก 9 ตวั  เซต 𝐵 มีสมาชิก 7 ตวั  และ  เพาเวอรเ์ซตของเซต 𝐴 − 𝐵 มีสมาชิก 32 ตวั แลว้ 

  เพาเวอรเ์ซตของเซต 𝐵 − 𝐴 มีสมาชิก 16 ตวั 
 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ข) ถกู แต ่ขอ้ (ค) ผิด 2. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ข) ผิด 
 3. ขอ้ (ข) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ก) ผิด 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
 
 
 
 
 
 
 

4. ให ้   𝐴  =  {−3, −2, −1, 0, 1, 2, 3 }    และ    𝑟  =  { (𝑥, 𝑦) ∈ 𝐴 × 𝐴 | 𝑦 = |𝑥| − 2 } 

 ให ้ 𝐷𝑟  และ  𝑅𝑟  เป็นโดเมน และเรนจข์อง 𝑟 ตามล าดบั  พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) 𝑟−1  เป็นฟังกช์นั 

 (ข) จ านวนสมาชิกของเซต  𝑟 ∩ 𝑟−1  เทา่กบั 3 

 (ค) 𝐷𝑟 ∩ 𝑅𝑟   =  𝐷𝑟 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) ถกูเพยีงขอ้เดียว 2. ขอ้ (ข) ถกูเพียงขอ้เดียว 
 3. ขอ้ (ค) ถกูเพยีงขอ้เดียว 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
 
 
 
 
 
 
 

5. ให ้ 𝑛(𝑆)  แทนจ านวนสมาชิกของเซต 𝑆    ถา้  𝐴, 𝐵 และ 𝐶  เป็นเซต โดยที่  𝑛(𝐴) + 𝑛(𝐵) + 𝑛(𝐶) = 199 

 𝑛(𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶) = 100    𝑛((𝐴 ∪ 𝐵) − 𝐶) = 35  และ  𝑛(𝐶 − (𝐴 ∪ 𝐵)) = 9 

 แลว้  𝑛(𝐴 ∩ 𝐵)  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 42 2. 43 3. 44 4. 45 5. 46 
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6. ก าหนดให ้ 0° < 𝐴 < 90° 

 ถา้ 𝑎 เป็นจ านวนจรงิ ท่ีสอดคลอ้งกบัสมการ  𝑎 sin(−𝐴)
sin(180°+𝐴)

−
tan(270°+𝐴)

tan(90°−𝐴)
  =  3 sec 300° 

 แลว้ 𝑎 มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −7 2. −5 3. 3 4. 5 5. 7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. คา่ของ  tan (3𝜋
4
+ 2arctan

1

2
)  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −1 2. −
1

7
 3. 1

7
 4. 1 5. 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ก าหนดให ้ − 𝜋

2
 < 𝑥 < 0  และ  cos 𝑥 + sin𝑥  =  

√5

5
    คา่ของ  tan 𝑥 − cot 𝑥  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −
3

2
 2. −

1

2
 3. 0 4. 1

2
 5. 3

2
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9. พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้

 (ก) (0.6)−
2

3  >  1 

 (ข) ถา้  (0.2)𝑥  >  (0.2)𝑦  แลว้  𝑥 < 𝑦 

 (ค) log5 0.1  >  log0.2 0.1 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ข) ถกู แต ่ขอ้ (ค) ผิด 2. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ข) ผิด 
 3. ขอ้ (ข) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ก) ผิด 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. ก าหนดใหฟั้งกช์นัจดุประสงค ์ 𝑃 = 4𝑥 + 𝑦  และอสมการขอ้จ ากดัดงันี ้
 𝑥 + 𝑎𝑦  ≤  3  เมื่อ 𝑎 เป็นจ านวนจรงิบวก 

 3𝑥 + 𝑦  ≤  9  และ  𝑥 ≥ 0 ,  𝑦 ≥ 0 
 คา่สงูสดุของ  𝑃  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 9 2. 10 3. 11 4. 12 5. มากกวา่ 12 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ก าหนดอนกุรม  1
2
 + 

3

4
 + 

7

8
 + 

15

16
 + …    ถา้ 𝑆𝑛 เป็นผลบวก 𝑛 พจนแ์รกของอนกุรม แลว้ 

 lim
n

 
𝑆𝑛

𝑆2𝑛
  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 0 2. 1

8
 3. 1

4
 4. 1

2
 5. 1 
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12. ก าหนดให ้𝑅 แทนเซตของจ านวนจรงิ  ให ้ 𝑓: 𝑅 → 𝑅  และ  𝑔: 𝑅 → 𝑅  เป็นฟังกช์นั โดยที ่
 (ก) 𝑓(−𝑥)  =  −𝑓(𝑥)  ส าหรบัทกุจ านวนจรงิ 𝑥 

 (ข) 𝑔(−𝑥)  =  𝑔(𝑥)  ส าหรบัทกุจ านวนจรงิ 𝑥 

 (ค) 𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥)  =  𝑥2 − 2𝑥  ส าหรบัทกุจ านวนจรงิ 𝑥 

 ถา้ 𝑎 เป็นจ านวนจรงิที่ท าให ้ 𝑓(10 + 𝑎) − 𝑓(10 − 𝑎)  =  𝑔(10)  แลว้  𝑓(𝑔(𝑎))  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1250 2. 800 3. 0 4. −800 5. −1250 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. ขอ้มลูชดุหนึง่มี 6 จ านวน จดัเรยีงขอ้มลูจากนอ้ยไปมาก ดงันี ้   𝑎 ,  5 ,  7 ,  𝑏 ,  11 ,  𝑐    เมื่อ 𝑎, 𝑏 และ 𝑐 เป็น
จ านวนจรงิบวก  ขอ้มลูชดุนี ้มีพสิยัเทา่กบัคา่เฉลีย่เลขคณิต ซึง่เทา่กบั 8  และ เดไซลท์ี่ 7 ของขอ้มลูเทา่กบั 10.8 
คา่ของ  𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 234 2. 237 3. 241 4. 269 5. 283 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ให ้𝐴 แทนเซตค าตอบของสมการ    9𝑥 + 6𝑥 − 22𝑥+1  =  0    และให ้ 𝐵 = { 2𝑥  | 𝑥 ∈ 𝐴 } 

 ผลบวกของสมาชิกทัง้หมดในเซต 𝐵 เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0.25 2. 1 3. 1.25 4. 2 5. 2.25 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



6    PAT 1 (ก.พ. 63) 

15. จากการส ารวจจ านวนสมาชิกในครวัเรอืนของ 30 ครวัเรอืน มีตารางแสดงความถ่ีสะสมสมัพทัธ ์ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 

 จากขอ้มลูขา้งตน้ ขอ้ใดตอ่ไปนีผิ้ด 
 1. มธัยฐานของจ านวนสมาชิกในครวัเรอืน เทา่กบั 3 คน 
 2. ฐานนิยมของจ านวนสมาชิกในครวัเรอืน เทา่กบั 3 คน 

 3. มี 24 ครวัเรอืนท่ีมีจ านวนสมาชิกในครวัเรอืน นอ้ยกวา่ 4 คน 
 4. มี 9 ครวัเรอืนท่ีมีจ านวนสมาชิกในครวัเรอืน อยา่งนอ้ย 4 คน 

 5. มี 9 ครวัเรอืนท่ีมีจ านวนสมาชิกในครวัเรอืน อยา่งมาก 2 คน 

 
 
 
 
 
 

16. ก าหนดให ้ 𝑓(𝑥) = 
1−𝑥

𝑥+2
  เมื่อ 𝑥 เป็นจ านวนจรงิที่  𝑥 ≠ −2 

 ถา้ 𝑎 เป็นจ านวนจรงิที่สอดคลอ้งกบั  𝑓(𝑎 + 𝑓−1(2)) = 1  แลว้  2𝑎 + 1  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −2 2. −1 3. 0 4. 1 5. 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. ให ้𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิที่ไมเ่ทา่กบัศนูย ์และให ้ 𝑓(𝑥)  =  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 1  ส าหรบัทกุจ านวนจรงิ 𝑥 

 และ 𝑓(−1) = 0    ถา้เรนจข์อง 𝑓 เทา่กบั [0, ∞)  แลว้คา่ของ  



2

1
𝑓(𝑥) 𝑑𝑥  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 5 2. 7 3. 8 4. 9 5. 11 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จ านวนสมาชิกในครวัเรอืน (คน) ความถ่ีสะสมสมัพทัธ ์
1 0.2 
2 0.3 
3 0.7 
4 0.9 
5 1.0 
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18. ใหพ้าราโบลารูปหนึง่มีจดุยอดอยูบ่นเสน้ตรงซึง่มีสมการ  2𝑦 = 3𝑥  และมี 𝑦 = 3 เป็นแกนสมมาตร  ถา้พาราโบลา
ผา่นจดุ (3, 5)  แลว้สมการของพาราโบลารูปนี ้ตรงกบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 𝑦2 − 4𝑥 − 6𝑦 + 17  =  0 2. 𝑦2 − 4𝑥 + 6𝑦 − 43  =  0 
 3. 𝑦2 + 4𝑥 − 6𝑦 − 7  =  0 4. 𝑦2 + 6𝑥 − 4𝑦 − 23  =  0 
 5. 𝑦2 − 6𝑥 + 4𝑦 − 27  =  0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19. ถา้ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิ สอดคลอ้งกบั    2
𝑎 − log2 𝑏

2 log2 𝑏 − 4
  =  

1

2
    และ    3 + log2 𝑏

2𝑎 + 4
  =  

log2 𝑏

2𝑎
 

 แลว้คา่ของ  𝑎2 + 𝑏2  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 25 2. 36 3. 41 4. 58 5. 68 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. ให ้𝐿 เป็นเสน้ตรงซึง่จดุทกุจดุบนเสน้ตรง 𝐿 อยูห่า่งจากจดุ (−1, −1) และจดุ (7, 5) เป็นระยะทางเทา่กนั 

 ระยะหา่งระหวา่งเสน้ตรง 𝐿 กบัจดุ (2, 0) เทา่กบัก่ีหนว่ย 
 1. 2.0  หนว่ย 2. 1.8  หนว่ย 3. 1.5  หนว่ย 
 4. 1.4  หนว่ย 5. 0.4  หนว่ย 
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21. ก าหนดให ้  𝑢̅  =  2𝑖̅ − 𝑗̅ + 2𝑘̅    และ  𝑣̅  =  𝑖̅ + 2𝑗̅ − 2𝑘̅    เวกเตอรใ์นขอ้ใดไมต่ัง้ฉากกบัเวกเตอร ์ 𝑢̅ × 𝑣̅ 

 1. 3𝑖 ̅+ 𝑗 ̅ 2. 𝑖̅ − 3𝑗̅ + 4𝑘̅ 3. 4𝑖̅ + 3𝑗̅ − 2𝑘̅ 

 4. 𝑖̅ + 𝑗̅ − 𝑘̅ 5. −5𝑗̅ + 6𝑘̅ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

22. ก าหนดให ้ 𝑎⃑, 𝑏⃑⃑ และ 𝑐  เป็นเวกเตอรใ์นสามมิติ โดยที่  𝑎⃑ + 𝑏⃑⃑ + 𝑐 = 0⃑⃑    ถา้  𝑎⃑ = 𝑖̅ + 2𝑗 ̅ และขนาดของเวกเตอร ์
𝑏⃑⃑ และ 𝑐 เทา่กบั 2 และ 3 หนว่ย ตามล าดบั  แลว้  𝑎⃑ ∙ 𝑏⃑⃑ + 𝑏⃑⃑ ∙ 𝑐 + 𝑐 ∙ 𝑎⃑  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −18 2. −9 3. 8 4. 9 5. 18 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. ถา้ 𝐴  เป็นเซตค าตอบของอสมการ  𝑥 + 
1

𝑥
  ≥  0    และ 

  𝐵  เป็นเซตค าตอบของอสมการ  2𝑥2 − 3𝑥  ≥  7𝑥 − 12 

 แลว้  𝐴 − 𝐵  เป็นสบัเซตของช่วงในขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. (−∞, 0) 2. (−2, 2) 3. (0, 5) 4. (3, 8) 5. (6, ∞) 
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24. ถา้ 𝐴  เป็นเซตค าตอบของ  |3 − 2𝑥 − 𝑥2|  =  𝑥2 + 2𝑥 − 3    และ 

  𝐵  เป็นเซตค าตอบของ  |𝑥2 + 𝑥|  ≤  12 

 แลว้เซต  𝐴 ∩ 𝐵  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. {−3, 1} 2. [−3, 1] 3. [−4, 3] 

 4. [−4, −3] ∪ [1, 3] 5. [−4, 1] ∪ [2, 3] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25. ให ้ 𝑧̅ แทนสงัยคุ (conjugate) ของจ านวนเชิงซอ้น 𝑧  และ  𝑖2 = −1 

 ถา้  𝑧 − (1 + 𝑖)  เป็นจ านวนจินตภาพแท ้ และ  𝑧2 − 2(1 + 𝑖)2  เป็นจ านวนจรงิ 
 แลว้  𝑧𝑧̅  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 2 2. 3 3. 4 4. 5 5. 6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

26. บรษัิทแหง่หนึง่มีพนกังาน 20 คน เป็นผูช้าย 10 คน ฝ่ายบรหิารมีผูช้าย 3 คน  ฝ่ายผลติมี 8 คน และฝ่ายขายมี 7 คน 
โดยที่ฝ่ายผลติและฝ่ายขายมีจ านวนผูห้ญิงเทา่กนั  ถา้สุม่พนกังานมา 4 คน  ความนา่จะเป็นท่ีจะไดพ้นกังานฝ่าย
ผลติผูช้ายจ านวน 3 คนและพนกังานฝ่ายขายผูห้ญิง 1 คนเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 4

5
 2. 8

969
 3. 8

4845
 4. 16

969
 5. 16

4845
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27. มีเลขโดด 5 ตวัคือ  1, 2, 3, 4 และ 5  น าเลขโดดเหลา่นีม้า 3 ตวัไมซ่  า้กนัและใชเ้ลขโดดทัง้ 3 ตวันีเ้พื่อสรา้ง 
จ านวนนบัสีห่ลกั จะมีจ านวนนบัสีห่ลกัที่ตอ้งการทัง้หมดก่ีจ านวน 

 1. 90 2. 120 3. 360 4. 600 5. 810 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

28. คา่ของ  lim
x1

(√𝑥 − 1)(3𝑥 − 2)

3𝑥2 − 𝑥 − 2
  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −
1

10
 2. 0 3. 1

10
 4. 1

5
 5. 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

29. ให ้ 𝑎, 𝑏, 𝑐 และ 𝑑  เป็นจ านวนจรงิ โดยที ่   1

𝑎+50
  =  

1

𝑏−51
  =  

1

𝑐+52
  =  

1

𝑑−53
    ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 

 1. 𝑐 < 𝑎 < 𝑏 < 𝑑 2. 𝑐 < 𝑑 < 𝑎 < 𝑏 3. 𝑏 < 𝑑 < 𝑐 < 𝑎 

 4. 𝑑 < 𝑏 < 𝑎 < 𝑐 5. 𝑑 < 𝑐 < 𝑎 < 𝑏 
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30. หอ้งเรยีนหอ้งหนึง่มีนกัเรยีน 40 คน  ผลการส ารวจน า้หนกัของนกัเรยีนหอ้งนี ้พบวา่ คา่เฉลีย่เลขคณิตของน า้หนกั
ของนกัเรยีนหอ้งนีเ้ทา่กบั 50 กิโลกรมั  และสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน 5 กิโลกรมั  ถา้หอ้งเรยีนนี ้มนีกัเรยีนชาย 22 คน  
โดยมีคา่เฉลีย่เลขคณิตและสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของน า้หนกัของนกัเรยีนชายเทา่กบั 50 กิโลกรมั และ 4 กิโลกรมั 
ตามล าดบั  แลว้น า้หนกัของนกัเรยีนหญิงมีสมัประสทิธ์ิของการแปรผนัเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 0.10 2. 0.12 3. 0.14 4. 0.15 5. 0.16 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

31. ก าหนดให ้ 𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … , 𝑎𝑛, …  เป็นล าดบัเรขาคณิต โดยมี  
n






1
𝑎𝑛 = 

3

2
 

 และ  𝑏1, 𝑏2, 𝑏3, … , 𝑏𝑛, …  เป็นล าดบัเรขาคณิต โดยมี  
n






1
𝑏𝑛 = 5 

 ถา้  𝑎1 = 1  และ  𝑏1 = 7  แลว้  
n






1

𝑎𝑛

𝑏𝑛
  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 3

70
 2. 7

70
 3. 2

77
 4. 5

77
 5. 6

77
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

32. ให ้ 𝐴 = [
3 𝑎 𝑏
0 𝑎 1
−1 1 0

]  เมื่อ  𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิ 

 ถา้  𝐶21(𝐴) = 2  และ  det 𝐴 = −2  แลว้  𝑎 + 𝑏  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −3 2. 5

3
 3. 2 4. 7

3
 5. 3 
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33. ก าหนดให ้𝑓 เป็นฟังกช์นัตอ่เนื่องบนเซตของจ านวนจรงิ โดยที่  𝑓′(𝑥)  =  { 𝑥 เมื่อ  𝑥 < 1
 𝑥 − 1 เมื่อ  𝑥 > 1

 

 ถา้  𝑓(0) = 0  แลว้  𝑓(2) เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1 2. 1.5 3. 2 4. 2.5 5. 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

34. ให ้𝑓 เป็นฟังกช์นั นิยามโดย  𝑓(𝑥)  =  

{
 
 

 
 

𝑥

𝑥 − 𝑥2
                เมื่อ  𝑥 < 0        

𝑎𝑥2 + (𝑏−𝑎)𝑥 − 𝑏

𝑥 − 1
เมื่อ  0 ≤ 𝑥 < 1

(𝑥 + 𝑏)2          เมื่อ  𝑥 ≥ 1        

    เมื่อ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิ 

 ถา้ฟังกช์นั 𝑓 ตอ่เนื่องบนเซตของจ านวนจรงิ แลว้  𝑓(𝑎 + 𝑏)  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 25 2. 16 3. 9 4. 4 5. 1

6
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35. โรงงานผลติสนิคา้แหง่หนึง่ไดส้  ารวจยอดขายสนิคา้และจ านวนสนิคา้ที่ผลติในแตล่ะเดือนของปีหนึง่ มีขอ้มลูดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 

 จากการส ารวจพบวา่ 

 คา่เฉลีย่เลขคณิตของจ านวนสนิคา้ที่ผลติเทา่กบั  6,000  ชิน้ 

 คา่เฉลีย่เลขคณิตของยอดขายสนิคา้เทา่กบั  380,000  บาท 

 ยอดขายสนิคา้และจ านวนสนิคา้ที่ผลติมีความสมัพนัธเ์ชิงฟังกช์นัแบบเสน้ตรง 

 และถา้จ านวนสนิคา้ที่ผลติเพิ่มขึน้  1,000  ชิน้  แลว้ยอดขายสนิคา้โดยประมาณเพิ่มขึน้  60,000 บาท 

 ถา้จ านวนสนิคา้ที่ผลติ  10,000  ชิน้  แลว้ยอดขายสนิคา้โดยประมาณเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 600,000  บาท 2. 620,000  บาท 3. 660,000  บาท 
 4. 720,000  บาท 5. 760,000  บาท 
 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2 ขอ้ 36 - 45 ขอ้ละ 9 คะแนน 

36. ให ้ 𝐴  เป็นเซตค าตอบทัง้หมดของสมการ    log2(2√𝑥 + (2𝑥)log𝑥 − 4log 8)  =  (√2)
log2 𝑥

 

 แลว้ผลคณูของสมาชิกทัง้หมดในเซต 𝐴 เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

37. ให ้ sec𝐴 = −
5

3
  และ  sin𝐴 > 0  เมื่อ  0 < 𝐴 < 2𝜋    คา่ของ  5 sin𝐴 + cot𝐴

1 + cot𝐴 cosec𝐴
  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เดือน ม.ค. ก.พ. มี.ค. … พ.ย. ธ.ค. 
จ านวนสินคา้ที่ผลิต (𝑥) 

(หน่วยเป็นชิน้) 
𝑥1 𝑥2 𝑥3 … 𝑥11 𝑥12 

ยอดขายสินคา้ (𝑦) 

(หน่วยเป็นบาท) 
𝑦1 𝑦2 𝑦3 … 𝑦11 𝑦12 
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38. ก าหนดให ้ 𝑥, 𝑦, 𝑧 และ 𝑘  เป็นจ านวนจรงิ ท่ีสอดคลอ้งกบั 

  2𝑥 = 1 + 𝑘  ,      2𝑦 = 2𝑥 + 2    และ    2𝑧 = 2𝑦 + 4 

 ถา้  𝑥, 𝑦, 𝑧  เป็นล าดบัเลขคณิต แลว้  𝑥 + 𝑦 + 𝑧  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

39. ให ้ 𝑓(𝑥)  =  5 − 𝑥2  ส าหรบัทกุจ านวนจรงิ  𝑥    และให ้ 𝑅𝑓  เป็นเรนจข์อง 𝑓 

 ถา้  𝑔(𝑥)  =  {
 𝑓(𝑥 + 1) เมื่อ  𝑥 ∈ 𝑅𝑓

1 เมื่อ  𝑥 ∉ 𝑅𝑓
        คา่ของ  (𝑓 ∘ 𝑔)(6) − (𝑔 ∘ 𝑓)(3)  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

40. ก าหนดให ้ 𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … , 𝑎𝑛 , …  เป็นล าดบัเลขคณิตของจ านวนจรงิ  โดยที่  𝑎1 + 𝑎3 = 7 

 และ  𝑎2 + 𝑎4 + 𝑎6 + 𝑎8  =  74    คา่ของ  𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + … + 𝑎50  เทา่กบัเทา่ใด 
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41. ให ้𝑐 เป็นจ านวนจรงิ และให ้ 𝑓(𝑥) = −𝑥3 − 12𝑥2 − 45𝑥 + 𝑐  ส าหรบัทกุจ านวนจรงิ 𝑥 

 ถา้คา่สงูสดุสมัพทัธข์อง 𝑓 เทา่กบั 53  แลว้คา่ของ 𝑓(𝑐)  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

42. ก าหนดให ้ 𝐹1 และ 𝐹2  เป็นโฟกสัของไฮเพอรโ์บลารูปหนึง่ ซึง่มีสมการเป็น  5𝑥2 − 4𝑦2 − 10𝑥 − 16𝑦  =  31 

 ถา้ 𝑎, 𝑏 และ 𝑐 เป็นจ านวนจรงิ ท่ีท าใหว้งกลม  𝑥2 + 𝑦2 + 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐  =  0  มี  𝐹1𝐹2̅̅ ̅̅ ̅̅   เป็นเสน้ผา่นศนูยก์ลาง 
 แลว้  𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

43. ก าหนดให ้𝐴 เป็นเมทรกิซท์ี่มมีิติ 3 × 3 โดยที่  det(𝐴) = −7  และเมทรกิซผ์กูพนัของ 𝐴 คือ 

  adj(𝐴) = [
−4 −1 𝑥
−2 𝑥 −2
1 −5 1

]    เมื่อ 𝑥 เป็นจ านวนจรงิบวก 

 คา่ของ  det(𝑥 adj(𝐴))  เทา่กบัเทา่ใด 
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44. ก าหนดให ้ 𝑁 = { 1, 2, 3, … } 

 𝑓(1,𝑚) = 1  ส าหรบั 𝑚 ∈ 𝑁 

 𝑓(𝑛,𝑚) = 0  ส าหรบั  𝑛,𝑚 ∈ 𝑁  โดยที่  𝑛 > 𝑚 

 𝑓(𝑛,𝑚 + 1) = 𝑓(𝑛 − 1,𝑚) + 𝑓(𝑛,𝑚) + 𝑓(𝑛 + 1,𝑚)  ส าหรบั  𝑛,𝑚 ∈ 𝑁  และ  𝑛 ≥ 2 

 คา่ของ  𝑓(2, 4)  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

45. ก าหนดตารางแสดงพืน้ท่ีใตเ้สน้โคง้ปกตมิาตรฐานระหวา่ง 0 ถึง 𝑧 
 
 
 

คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนหอ้งหนึง่ มีการแจกแจงปกติ และสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
เทา่กบั 20 คะแนน  นาย ก. และนาย ข. เป็นนกัเรยีนในหอ้งนี ้ นาย ก. สอบไดค้ะแนนเป็นสองเทา่ของคะแนนสอบ
ของนาย ข.  และคะแนนสอบของนาย ก. คดิเป็นคะแนนมาตรฐานเทา่กบั 1.3    ถา้มีนกัเรยีนรอ้ยละ 24.2 ที่สอบได้
คะแนนสอบนอ้ยกวา่คะแนนสอบของนาย ข. แลว้ คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบครัง้นี ้เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑧 0.7 1.3 2.42 

พืน้ที่ใตเ้สน้โคง้ 0.2580 0.4032 0.4922 
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เฉลย 

1. 3 11. 4 21. 4 31. 5 41. 33 
2. 2 12. 1 22. 2 32. 5 42. 36 
3. 5 13. 3 23. 3 33. 1 43. 1323 
4. 2 14. 2 24. 4 34. 1 44. 4 
5. 2 15. 3 25. 4 35. 2 45. 54 
6. 4 16. 5 26. 5 36. 0.5 
7. 3 17. 4 27. 3 37. 52 
8. 5 18. 1 28. 3 38. 6 
9. 1 19. 5 29. 1 39. 8 
10. 4 20. 1 30. 2 40. 6050 
 
 

แนวคิด 

1. ก าหนดให ้𝑃 และ 𝑄 เป็นประพจนท์ี่  (~𝑃) ∧ (𝑃 → 𝑄)  มีคา่ความจรงิเป็นจรงิ  พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) (~𝑃 → 𝑄) → (𝑃 → ~𝑄)  มีคา่ความจรงิเป็นเทจ็ 

 (ข) 𝑃 ↔ (𝑄 ∧ ~𝑄)  มีคา่ความจรงิเป็นจรงิ 
 (ค) (𝑃 ∧ 𝑄) → 𝑄  มีคา่ความจรงิเป็นจรงิ 
 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ข) ถกู แต ่ขอ้ (ค) ผิด 2. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ข) ผิด 
 3. ขอ้ (ข) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ก) ผิด 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
ตอบ 3 

ยอ้นคา่ความจรงิที่โจทยใ์ห ้กลบัไปหา 𝑃, 𝑄 ดงันี ้: 
 
 

 

(ก) (ข) (ค) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(~𝑃) ∧ (𝑃 → 𝑄) 
           T 
   T               T 
  ~F 
                 F  →  ? จะได ้ 𝑃 ≡ F  และ 𝑄 เป็นอะไรก็ได ้

(~𝑃 → 𝑄) → (𝑃 → ~𝑄) 
(~F → 𝑄)  → (F → ~𝑄) 
(  T  → 𝑄)  →       T 
                     T                 × 

𝑃 ↔ (𝑄 ∧ ~𝑄) 
F ↔        F 
     T                      

(𝑃 ∧ 𝑄) → 𝑄 
(F ∧ 𝑄) → 𝑄 
      F      → 𝑄 
               T       
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2. ให ้𝑅 แทนเซตของจ านวนจรงิ  ก าหนดใหเ้อกภพสมัพทัธค์ือ  { 𝑥 ∈ 𝑅 | − 1

2
< 𝑥 < 1 } 

 พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้

 (ก) ∃𝑥 [ 
1

|𝑥+1|
> 2 ]  มีคา่ความจรงิเป็นเทจ็ 

 (ข) ∀𝑥 [ |𝑥| <
1

2
 ]  มีคา่ความจรงิเป็นจรงิ 

 (ค) ∀𝑥[ 𝑥2 − 𝑥 ≤ 0 ]  มีคา่ความจรงิเป็นเท็จ 
 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ข) ถกู แต ่ขอ้ (ค) ผิด 2. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ข) ผิด 
 3. ขอ้ (ข) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ก) ผิด 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
ตอบ 2 

(ก) (ข)  

   

   
 
 (ค) 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ให ้𝐴, 𝐵 และ 𝐶 เป็นเซตใดๆ  พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) ถา้  𝐵 ∩ 𝐶 = ∅  และ  𝐴 ⊂ (𝐵 ∪ 𝐶)  แลว้  (𝐴 ∪ 𝐵) ∩ 𝐶  =  𝐴 ∩ 𝐵 

 (ข) 𝐴 ∪ (𝐵 ∩ 𝐶) ⊂ (𝐴 ∪ 𝐶) ∩ 𝐵 

 (ค) ถา้เซต 𝐴 มีสมาชิก 9 ตวั  เซต 𝐵 มีสมาชิก 7 ตวั  และ  เพาเวอรเ์ซตของเซต 𝐴 − 𝐵 มีสมาชิก 32 ตวั แลว้ 

  เพาเวอรเ์ซตของเซต 𝐵 − 𝐴 มีสมาชิก 16 ตวั 
 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ข) ถกู แต ่ขอ้ (ค) ผิด 2. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ข) ผิด 
 3. ขอ้ (ข) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ก) ผิด 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
ตอบ 5 

(ก) ลองสุม่ 𝐴, 𝐵, 𝐶 ง่ายๆ ที่ท าให ้ 𝐵 ∩ 𝐶 = ∅  และ  𝐴 ⊂ (𝐵 ∪ 𝐶)  ลองแทนด ู

 ลองให ้ 𝐵 = {1}  ,  𝐶 = {2} ,  𝐴 = {1}  : 
 
 

(ข) จะพยายามหา 𝐴, 𝐵, 𝐶 มาท าให ้(ข) ผิด ด ู →  ตอ้งท าใหฝ่ั้งซา้ยเยอะๆ ฝ่ังขวานอ้ยๆ จะไดไ้มเ่ป็นสบัเซตกนั 
 สงัเกตวา่ฝ่ังขวามีการอินเตอรเ์ซกกบั 𝐵  →  ถา้ 𝐵 เป็น ∅ ฝ่ังขวาจะไมเ่หลอือะไรเลย 

1

|𝑥+1|
 >  2 

   
1

2
 >  |𝑥 + 1|    ;  𝑥 ≠ −1 

 −
1

2
 <  𝑥 + 1 <     

1

2
 

 −
3

2
 <  𝑥 < −

1

2
 

จะเห็นวา่ 𝑥 ที่เป็นค าตอบของ
อสมการ ไมม่ีคา่ไหนอยูใ่น 
เอกภพสมัพทัธ ์(− 1

2
, 1) เลย 

→  ประพจนเ์ป็นเท็จ  →  (ก) ถกู 

∀𝑥  จะจรงิเมื่อ 𝑥 ทกุตวั ท าใหป้ระโยคเป็นจรงิ 
จะลองจบัผิด หา 𝑥 ที่ท าใหป้ระโยคเป็นเทจ็ด ู

จะเห็นวา่ถา้ 𝑥 = 0.9  จะได ้ |0.9| < 
1

2
  เป็นเท็จ  →  (ข) ผิด 

𝑥2 − 𝑥 ≤ 0 
𝑥(𝑥 − 1) ≤ 0 

จะเห็นมีบางสว่นของเอกภพสมัพทัธ ์(− 1

2
, 1) ที่อยูน่อกเซตค าตอบ 

เช่น  𝑥 = −0.1 : 

0          1 

+        −          + 

(−0.1)2 − (−0.1) ≤  0 
   0.01       +    0.1 ≤  0    × 
→  ประพจนเ์ป็นเท็จ  →  (ค) ถกู 

  (𝐴  ∪  𝐵)  ∩  𝐶 =   𝐴  ∩  𝐵 
({1} ∪ {1}) ∩ {2} =  {1} ∩ {1} 
                      ∅ =        {1}        × 
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 ลองให ้ 𝐵 = ∅  ,  𝐴 = {1} ,  𝐶 = {2} : 
 
 

(ค) 𝑃(𝐴 − 𝐵) มีสมาชิก 32  = 25 ตวั  ดงันัน้  𝐴 − 𝐵 จะมีสมาชิก 5 ตวั 

 วาดแผนนภาพไดด้งัรูป 
 

 𝐴 มีสมาชิก 9 ตวั  →  เหลอืตรงกลาง 9 − 5 = 4 ตวั 

 𝐵 มีสมาชิก 7 ตวั  →  เหลอืฝ่ังขวา 7 − 4 = 3 ตวั 

 จะได ้ 𝑃(𝐵 − 𝐴)  มีสมาชิก  2𝑛(𝐵−𝐴)  =  23  =  8 ตวั  →  (ค) ผิด 
 

4. ให ้   𝐴  =  {−3, −2, −1, 0, 1, 2, 3 }    และ    𝑟  =  { (𝑥, 𝑦) ∈ 𝐴 × 𝐴 | 𝑦 = |𝑥| − 2 } 

 ให ้ 𝐷𝑟  และ  𝑅𝑟  เป็นโดเมน และเรนจข์อง 𝑟 ตามล าดบั  พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) 𝑟−1  เป็นฟังกช์นั 

 (ข) จ านวนสมาชิกของเซต  𝑟 ∩ 𝑟−1  เทา่กบั 3 

 (ค) 𝐷𝑟 ∩ 𝑅𝑟   =  𝐷𝑟 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) ถกูเพยีงขอ้เดียว 2. ขอ้ (ข) ถกูเพียงขอ้เดียว 
 3. ขอ้ (ค) ถกูเพยีงขอ้เดียว 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
ตอบ 2 

(ก) แทน 𝑥 แตล่ะคา่ เพื่อหา 𝑦  จะได ้ 𝑟 = { (−3, 1), (−2, 0), (−1, −1), (0, −2), (1, −1), (2, 0), (3, 1) } 

 สลบั 𝑥, 𝑦  จะได ้ 𝑟−1 = { (1, −3), (0, −2), (−1, −1), (−2, 0), (−1, 1), (0, 2), (1, 3) } 

 จะเห็นวา่ 𝑟−1 มี (1, −3) และ (1, 3)  จึงไมเ่ป็นฟังกช์นั  →  (ก) ผิด 

(ข) หาตวัซ า้ระหวา่ง 𝑟 กบั 𝑟−1 จะมี  (−2, 0) ,  (−1, −1) ,  (0, −2) สามตวั  →  (ข) ถกู 
(ค) จาก (ก) จะเห็นวา่  𝐷𝑟 มีครบตัง้แต ่ −3, −2, −1, … , 3  ในขณะท่ี 𝑅𝑟 มีแค ่ 1, 0, −1, −2 

 ดงันัน้  𝐷𝑟 ∩ 𝑅𝑟   จะเหลอืสมาชิกนอ้ยกวา่ 𝐷𝑟  →  (ค) ผิด 
 

5. ให ้ 𝑛(𝑆)  แทนจ านวนสมาชิกของเซต 𝑆    ถา้  𝐴, 𝐵 และ 𝐶  เป็นเซต โดยที่  𝑛(𝐴) + 𝑛(𝐵) + 𝑛(𝐶) = 199 

 𝑛(𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶) = 100    𝑛((𝐴 ∪ 𝐵) − 𝐶) = 35  และ  𝑛(𝐶 − (𝐴 ∪ 𝐵)) = 9 

 แลว้  𝑛(𝐴 ∩ 𝐵)  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 42 2. 43 3. 44 4. 45 5. 46 
ตอบ 2 

ลบแผนภาพ ไดด้งัรูป 
 
 
 
 
 
 

 𝐴  ∪  (𝐵 ∩ 𝐶) ⊂  (𝐴 ∪ 𝐶) ∩ 𝐵 
{1} ∪ (∅ ∩ {2}) ⊂  ({1} ∪ {2}) ∩ ∅ 
      {1} ⊂                        ∅        × 

𝑃(𝐴) มีสมาชิก 2𝑛(𝐴) ตวั 

5 

𝐴  𝐵  

5 

𝐴  𝐵  

4 3 

𝑛(𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶) 
= 100 
…(1) 

𝐴  𝐵  

𝐶  

𝐴  𝐵  

𝐶  
𝑛((𝐴 ∪ 𝐵) − 𝐶) 

= 35 
…(2) 

𝐴  𝐵  

𝐶  
𝑛(𝐶 − (𝐴 ∪ 𝐵)) 

= 9 
…(3) 

𝐴  𝐵  

𝐶  
𝑛(𝐶) = 100 − 35 
 =        65 

…(4) 

(1) − (2) 

𝐴  𝐵  

𝐶  
𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) = 100 − 9 
 =        91 

…(5) 

(1) − (3) 
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จาก 

 
 

จากสตูร Inclusive & Exclusive : 

 
 
 

6. ก าหนดให ้ 0° < 𝐴 < 90° 

 ถา้ 𝑎 เป็นจ านวนจรงิ ท่ีสอดคลอ้งกบัสมการ  𝑎 sin(−𝐴)
sin(180°+𝐴)

−
tan(270°+𝐴)

tan(90°−𝐴)
  =  3 sec 300° 

 แลว้ 𝑎 มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −7 2. −5 3. 3 4. 5 5. 7 
ตอบ 4 

ท ามมุใหเ้ป็นรูปอยา่งง่าย จะได ้ sin(−𝐴)  =  − sin𝐴  และ  sin(180° + 𝐴)  =  − sin𝐴 

และเนื่องจาก  270° และ 90° เป็นมมุแกนตัง้ จะเปลีย่นเป็นโคฟังกช์นั  tan  →  cot 
คิดเครือ่งหมาย จะได ้ tan(270° + 𝐴)  =  − cot𝐴  และ  tan(90° − 𝐴)  =  cot 𝐴 

ดงันัน้ 

 
 
 
 
 

7. คา่ของ  tan (3𝜋
4
+ 2arctan

1

2
)  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −1 2. −
1

7
 3. 1

7
 4. 1 5. 2 

ตอบ 3 

tan (2 arctan
1

2
) =  

2 tan(arctan 
1

2
)

1 − tan2(arctan 
1

2
)
 

 =     
2 ( 

1

2
 )

1 − ( 
1

2
 )
2    =  

1

  
3

4
  
    =  

4

3
    …(∗) 

tan (
3𝜋

4
+ 2arctan

1

2
) =  

tan 
3𝜋

4
 + tan(2arctan 

1

2
)

1 − tan 
3𝜋

4
tan(2 arctan 

1

2
)
 

 =    
    −1   +      

4

3
      

1 − (−1)(    
4

3
    )

 

 =          
1

3

1 + 
4

3

        =  
1

3

  
7

3
  
    =  

1

7
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑛(𝐴) + 𝑛(𝐵) + 𝑛(𝐶) = 199 
𝑛(𝐴) + 𝑛(𝐵) +  65 = 199 
𝑛(𝐴) + 𝑛(𝐵) = 134   …(6) 

𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑛(𝐴) + 𝑛(𝐵) − 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) 
      91 =        134          − 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) 
𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) =          43 

จาก (4) 

จาก (5) และ (6) 

𝑎 sin(−𝐴)

sin(180°+𝐴)
−
tan(270°+𝐴)

tan(90°−𝐴)
 =  3 sec 300° 

  𝑎(−sin𝐴)
−sin𝐴

 −    
−cot𝐴

cot𝐴
 =  3     (2

1
) 

       𝑎         +       1 =      6 
       𝑎 =      5 

tan(𝐴 + 𝐵) =  
tan𝐴+tan𝐵

1−tan𝐴 tan𝐵
 

    tan 2𝐴 =    
2 tan𝐴

1−tan2 𝐴
 

จาก (∗) 
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8. ก าหนดให ้ − 𝜋

2
 < 𝑥 < 0  และ  cos 𝑥 + sin𝑥  =  

√5

5
    คา่ของ  tan 𝑥 − cot 𝑥  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −
3

2
 2. −

1

2
 3. 0 4. 1

2
 5. 3

2
 

ตอบ 5 

 
 
 
 
 
 
 
 

จาก (1) เราจะใชส้ามเหลีย่มหาสว่นท่ี 

เป็นตวัเลขของ cot 2𝑥 ใน (2) ได ้ดงัรูป 
 

เนื่องจาก −
𝜋

2
 <   𝑥 < 0 

 −𝜋 < 2𝑥 < 0    →  2𝑥 อยูใ่น Q3 หรอื Q4  ก็ได ้จะยงับอกไมไ่ดว้า่  cot 2𝑥  ใน (2) เป็นบวกหรอืลบ 

จาก 

 
 
 
 
 

 
 
 

9. พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้

 (ก) (0.6)−
2

3  >  1 

 (ข) ถา้  (0.2)𝑥  >  (0.2)𝑦  แลว้  𝑥 < 𝑦 

 (ค) log5 0.1  >  log0.2 0.1 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ข) ถกู แต ่ขอ้ (ค) ผิด 2. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ข) ผิด 
 3. ขอ้ (ข) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ก) ผิด 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
ตอบ 1 

(ก) เนื่องจาก (0.6)−
2

3  >  (0.6)0        (เพราะ  0 < ฐาน < 1  ยิ่งยกก าลงัมาก คา่จะยิง่นอ้ย) 

 ดงันัน้ (0.6)−
2

3  >     1        →  (ก) ถกู 
(ข) เนื่องจาก  0 < 0.2 < 1  →  ถา้ตดัฐานทัง้สองขา้ง จะตอ้งกลบัเครือ่งหมาย มากกวา่ นอ้ยกวา่  →  (ข) ถกู 

(ค) ฝ่ังซา้ย ฐาน 5 จะได ้   ฐาน  >  1 ดงันัน้  log5 0.1  <  log5 1  =  0 →  ฝ่ังซา้ยติดลบ 

 ฝ่ังขวา ฐาน 0.2 จะได ้ 0 < ฐาน < 1 ดงันัน้  log0.2 0.1  >  log0.2 1  =  0 →  ฝ่ังขวาเป็นบวก  →  (ค) ผิด 
 
 

                 cos 𝑥  +  sin 𝑥 =   
√5

5
 

cos2 𝑥 + 2 sin𝑥 cos 𝑥 + sin2 𝑥 =    
5

25
 

      1    +        sin 2𝑥 =     
1

5
 

                        sin 2𝑥 = −
4

5
   …(1) 

tan 𝑥 − cot 𝑥 =  
sin𝑥

cos𝑥
−
cos𝑥

sin𝑥
 

 =  
sin2 𝑥−cos2 𝑥

cos𝑥 sin𝑥
 

 =  
−(cos2 𝑥−sin2  𝑥)
1

2
(2 sin𝑥 cos𝑥)

 

 =  −
2cos2𝑥

sin 2𝑥
    =  −2 cot 2𝑥    …(2) 

→  สว่นท่ีเป็นตวัเลขของ  cot 2𝑥  =  
ชิด
ขา้ม  =  

3

4
    …(∗) 

cos 𝑥 + sin 𝑥 =    
√5

5
   →  เป็นบวก 

cos 𝑥 + sin 𝑥 >     0 
cos 𝑥 >  − sin 𝑥 
cos2 𝑥 >    sin2 𝑥 
cos2 𝑥 − sin2 𝑥 >     0 
       cos 2𝑥 >     0 

2𝑥 
4 

5 

= 3    (จากดา้นชดุ 3, 4, 5) 

เน่ืองจาก − 𝜋

2
 < 𝑥 < 0  ท าให ้ − sin 𝑥 เป็นบวก  จงึยกก าลงัสองทัง้สองขา้งได ้

→ สรุปไดว้า่ 2𝑥 อยูใ่น Q4  ดงันัน้  cot 2𝑥 เป็นลบ 

 รวมกบั (∗)  จะได ้ cot 2𝑥 = −
3

4
    →  แทนใน (2) จะได ้ −2(− 3

4
)  =  

3

2
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10. ก าหนดใหฟั้งกช์นัจดุประสงค ์ 𝑃 = 4𝑥 + 𝑦  และอสมการขอ้จ ากดัดงันี ้
 𝑥 + 𝑎𝑦  ≤  3  เมื่อ 𝑎 เป็นจ านวนจรงิบวก 

 3𝑥 + 𝑦  ≤  9  และ  𝑥 ≥ 0 ,  𝑦 ≥ 0 
 คา่สงูสดุของ  𝑃  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 9 2. 10 3. 11 4. 12 5. มากกวา่ 12 

ตอบ 4 

หาจดุตดัแกนของอสมการขอ้จ ากดั และหาพืน้ท่ีสว่นท่ีซอ้นทบักนั 

𝑥 + 𝑎𝑦  ≤  3  → แทน 𝑥 = 0  จะไดจ้ดุตดัแกน Y คือ (0, 
3

𝑎
 ) 

 (ยงัไมรู่ว้า่ 3
𝑎

 คือเทา่ไหร ่แตจ่ะเป็นบวก เพราะ 𝑎 เป็นบวก) 
 แทน 𝑦 = 0  จะไดจ้ดุตดัแกน X คอื (3, 0) 

 (0, 0) ท าใหอ้สมการเป็นจรงิ  →  แรเงาฝ่ัง (0, 0)  ดงัรูป 
 

3𝑥 + 𝑦  ≤  9  → แทน 𝑥 = 0  จะไดจ้ดุตดัแกน Y คือ (0, 9) 

 แทน 𝑦 = 0  จะไดจ้ดุตดัแกน X คอื (3, 0) 

 (0, 0) ท าใหอ้สมการเป็นจรงิ  →  แรเงาฝ่ัง (0, 0)  ดงัรูป 
 
 

เนื่องจากทัง้สองรูป ตดัแกน X ที ่(3, 0) เหมือนกนั ดงันัน้ จดุตดัแกน Y ของสว่น 

ที่ซอ้นทบักนั จะขึน้กบัวา่ คา่ไหนนอ้ยกวา่ ระหวา่ง 3
𝑎

 กบั 9 
เมื่อพิจารณารว่มกบัอสมการ  𝑥 ≥ 0 ,  𝑦 ≥ 0  จะไดส้ว่นท่ีซอ้นทบักนัดงัรูป 
 

น าจดุมมุทัง้ 3 มาแทนใน  𝑃 = 4𝑥 + 𝑦  แลว้หาคา่สงูสดุ 
 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ แถวที่ 3 มีคา่ไดไ้มเ่กิน 9  จึงไมม่ีทางชนะ 12 จากแถวที่ 2    →  จะไดค้า่สงูสดุของ 𝑃 คือ 12 

 

11. ก าหนดอนกุรม  1
2
 + 

3

4
 + 

7

8
 + 

15

16
 + …    ถา้ 𝑆𝑛 เป็นผลบวก 𝑛 พจนแ์รกของอนกุรม แลว้ 

 lim
n

 
𝑆𝑛

𝑆2𝑛
  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 0 2. 1

8
 3. 1

4
 4. 1

2
 5. 1 

ตอบ 4 

สงัเกตวา่แตล่ะพจน ์จะมีเศษนอ้ยกวา่สว่นอยู ่1 เสมอ 

จะได ้ 1
2
 + 

3

4
 + 

7

8
 + 

15

16
 + … =    

2−1

2
  +   

4−1

4
   +   

8−1

8
   +   

16−1

16
  +  … 

 =  1 −
1

2
 + 1 −

1

4
 + 1 −

1

8
 +  1 −

1

16
 + … 

 
 

3 

9 

3 

3

𝑎
  

3 

คา่ที่นอ้ยกวา่ 

ระหวา่ง 3
𝑎

 กบั 9 

 จดุมมุ   𝑃  =  4𝑥 + 𝑦 

1) (0, 0) 4(0) + 0  =  0 

2) (3, 0) 4(3) + 0  = 12 

3) (0, คา่ที่นอ้ยกวา่ระหวา่ง 3
𝑎
 กบั 9) 4(0) + คา่ที่นอ้ยกวา่ระหวา่ง 3

𝑎
 กบั 9  =  คา่ที่นอ้ยกวา่ระหวา่ง 3

𝑎
 กบั 9 
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 = (1 + 1 + 1 + 1 + … ) − ( 
1

2
+
1

4
+
1

8
+

1

16
 + … ) 

บวกกนั 𝑛 ตวั จะได ้    𝑆𝑛 =                   𝑛                    −            
1

2
(1 − 

1

2𝑛
)

1 − 
1

2

 

 =                              𝑛 − 1 +
1

2𝑛
 

ดงันัน้  lim
n

 
𝑆𝑛

𝑆2𝑛
  =  lim

n
 
𝑛 − 1 + 

1

2𝑛

2𝑛 − 1 + 
1

22𝑛

  =  
สปส 𝑛
สปส 2𝑛  =  

1

2
 

 

12. ก าหนดให ้𝑅 แทนเซตของจ านวนจรงิ  ให ้ 𝑓: 𝑅 → 𝑅  และ  𝑔: 𝑅 → 𝑅  เป็นฟังกช์นั โดยที ่
 (ก) 𝑓(−𝑥)  =  −𝑓(𝑥)  ส าหรบัทกุจ านวนจรงิ 𝑥 

 (ข) 𝑔(−𝑥)  =  𝑔(𝑥)  ส าหรบัทกุจ านวนจรงิ 𝑥 

 (ค) 𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥)  =  𝑥2 − 2𝑥  ส าหรบัทกุจ านวนจรงิ 𝑥 

 ถา้ 𝑎 เป็นจ านวนจรงิที่ท าให ้ 𝑓(10 + 𝑎) − 𝑓(10 − 𝑎)  =  𝑔(10)  แลว้  𝑓(𝑔(𝑎))  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1250 2. 800 3. 0 4. −800 5. −1250 
ตอบ 1 

 
 
 
 
 
 
 

จาก ดงันัน้ 

 
 
 
 
 

13. ขอ้มลูชดุหนึง่มี 6 จ านวน จดัเรยีงขอ้มลูจากนอ้ยไปมาก ดงันี ้   𝑎 ,  5 ,  7 ,  𝑏 ,  11 ,  𝑐    เมื่อ 𝑎, 𝑏 และ 𝑐 เป็น
จ านวนจรงิบวก  ขอ้มลูชดุนี ้มีพสิยัเทา่กบัคา่เฉลีย่เลขคณิต ซึง่เทา่กบั 8  และ เดไซลท์ี่ 7 ของขอ้มลูเทา่กบั 10.8 
คา่ของ  𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 234 2. 237 3. 241 4. 269 5. 283 
ตอบ 3 

เดไซลท์ี่ 7 จะอยูต่วัที่  7
10
( 𝑁 + 1)  =  

7

10
(6 + 1)  =  4.9    →    𝐷7  =  ตวัที่ 4  +  0.9 × (ตวัที่ 5 − ตวัที่ 4) 

 
 
 
 

จาก    พิสยั    =   8 จาก      คา่เฉลีย่เลขคณิต    =    8 
 
 
 
 
 

  𝑓(𝑥)  −   𝑔(𝑥) =     𝑥2  −  2𝑥 …(1) 
𝑓(−𝑥) − 𝑔(−𝑥) =  (−𝑥)2 − 2(−𝑥) 
−𝑓(𝑥) −  𝑔(𝑥) =      𝑥2   +  2𝑥 …(2) 

แทน 𝑥 ดว้ย −𝑥 
จาก (ก) และ (ข) 

(1) + (2) :             −2𝑔(𝑥) =     2𝑥2 
       𝑔(𝑥) =    −𝑥2 →  แทนใน (1) : 𝑓(𝑥) − (−𝑥2) =  𝑥2 − 2𝑥 

𝑓(𝑥) =        −2𝑥 

   𝑓(10 + 𝑎) −   𝑓(10 − 𝑎) =  𝑔(10) 
−2(10 + 𝑎) − (−2(10 − 𝑎)) =  −102 

  −20 − 2𝑎         + 20   − 2𝑎 =  −100 
                            100 =    4𝑎 
                              25 =      𝑎 

𝑓(𝑔(𝑎)) =  𝑓(𝑔(25)) 

 =  𝑓(−252) 
 =  𝑓(−625) 
 = −2(−625) 
 =     1250 

10.8  =      𝑏      +  0.9 × (   11   −    𝑏    ) 
10.8  =      𝑏      +                9.9   −   0.9𝑏 
  0.9  =        0.1𝑏 
     9  =              𝑏 

 
𝑎+5+7+9+11+𝑐

6
 =    8 

𝑎 + 32 + 𝑎 + 8 =  48 
               2𝑎 =    8 
                 𝑎 =    4 

𝑐 − 𝑎 =   8 
𝑐 =   𝑎 + 8   …(∗) 

→  แทนใน (∗) จะได ้ 𝑐  =  4 + 8  =  12 
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จะได ้   𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 =   42 + 92 +  122 

 =  16 + 81 + 144    =  241 
 

14. ให ้𝐴 แทนเซตค าตอบของสมการ    9𝑥 + 6𝑥 − 22𝑥+1  =  0    และให ้ 𝐵 = { 2𝑥  | 𝑥 ∈ 𝐴 } 

 ผลบวกของสมาชิกทัง้หมดในเซต 𝐵 เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 0.25 2. 1 3. 1.25 4. 2 5. 2.25 
ตอบ 2 

 
 
 
 

ดงันัน้     3𝑥 + 2 ∙ 2𝑥  =  0     หรอื     3𝑥 − 2𝑥  =  0 

 
 
 

จะได ้ 𝐴  =  { 0 }    ดงันัน้  𝐵  =  { 20 }  =  { 1 }    →  จะไดผ้ลบวกสมาชิก  =  1 

 

15. จากการส ารวจจ านวนสมาชิกในครวัเรอืนของ 30 ครวัเรอืน มีตารางแสดงความถ่ีสะสมสมัพทัธ ์ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 

 จากขอ้มลูขา้งตน้ ขอ้ใดตอ่ไปนีผิ้ด 
 1. มธัยฐานของจ านวนสมาชิกในครวัเรอืน เทา่กบั 3 คน 
 2. ฐานนิยมของจ านวนสมาชิกในครวัเรอืน เทา่กบั 3 คน 

 3. มี 24 ครวัเรอืนท่ีมีจ านวนสมาชิกในครวัเรอืน นอ้ยกวา่ 4 คน 
 4. มี 9 ครวัเรอืนท่ีมีจ านวนสมาชิกในครวัเรอืน อยา่งนอ้ย 4 คน 

 5. มี 9 ครวัเรอืนท่ีมีจ านวนสมาชิกในครวัเรอืน อยา่งมาก 2 คน 

ตอบ 3 

แปลงคา่สมัพทัธก์ลบัไปเป็นคา่แบบไมส่มัพทัธ ์ดว้ยสตูร  ความถ่ีสะสมสมัพทัธ ์   =    ความถ่ีสะสม
𝑁

 

 
 

และหาความถ่ี ไดจ้ากการเพิ่มของความถ่ีสะสม  ดงันี ้
 
 

 
 
 
 
 
 

     9𝑥 + 6𝑥 − 22𝑥+1 =  0 
  32𝑥 + 2𝑥3𝑥 − 2 ∙ 22𝑥 =  0 
(3𝑥 + 2 ∙ 2𝑥)(3𝑥 − 2𝑥) =  0 

เป็นไปไมไ่ด ้เพราะ  3𝑥 

และ 2𝑥 เป็นบวกเสมอ 

3𝑥 =  2𝑥 
เป็นไปไดเ้มื่อ  𝑥 =  0  เทา่นัน้ 

 

จ านวนสมาชิกในครวัเรอืน (คน) ความถ่ีสะสมสมัพทัธ ์
1 0.2 
2 0.3 
3 0.7 
4 0.9 
5 1.0 

 

ความถ่ีสะสมสมัพทัธ ์∙ 𝑁  =  ความถ่ีสะสม 

จ านวนสมาชิกในครวัเรอืน (คน) ความถ่ีสะสมสมัพทัธ ์ ความถ่ีสะสม ความถ่ี 
1 0.2  0.2 × 30  =    6   6 −  0 =   6 
2 0.3  0.3 × 30  =    9   9 −  6 =   3 
3 0.7  0.7 × 30  =  21 21 −  9 = 12 
4 0.9  0.9 × 30  =  27 27 − 21 =   6 
5 1.0  1.0 × 30  =  30 30 − 27 =   3 
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1. มธัยฐาน อยูต่วัที่  𝑁+1
2

  =  
30+1

2
  =  15.5 

 จะเห็นวา่ความถ่ีสะสมเพิม่จาก 9 จนเกิน 15.5 ไปเป็น 21 ในชัน้ท่ี 3  →  มธัยฐาน = 3     

2. ความถ่ีสงูสดุ = 12 ในชัน้ท่ี 3  →  ฐานนิยม = 3     

3. นอ้ยกวา่ 4  →  ดคูวามถ่ีสะสมในชัน้ 3 ได ้21 คน     

4. อยา่งนอ้ย 4 คือ 4 หรอื 5  →  มี 6 + 3 = 9 คน     

5. อยา่งมาก 2  →  ดคูวามถ่ีสะสมในชัน้ 2 ได ้9 คน     
 

16. ก าหนดให ้ 𝑓(𝑥) = 
1−𝑥

𝑥+2
  เมื่อ 𝑥 เป็นจ านวนจรงิที่  𝑥 ≠ −2 

 ถา้ 𝑎 เป็นจ านวนจรงิที่สอดคลอ้งกบั  𝑓(𝑎 + 𝑓−1(2)) = 1  แลว้  2𝑎 + 1  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −2 2. −1 3. 0 4. 1 5. 2 
ตอบ 5 

จะหา  𝑓−1(2)  ตอ้งหา 𝑥 ที่ท าให ้ 𝑓(𝑥)   =  2 

 
 
 
 
 

แทนในสมการโจทย ์
 
 
 
 
 
 

17. ให ้𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิที่ไมเ่ทา่กบัศนูย ์และให ้ 𝑓(𝑥)  =  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 1  ส าหรบัทกุจ านวนจรงิ 𝑥 

 และ 𝑓(−1) = 0    ถา้เรนจข์อง 𝑓 เทา่กบั [0, ∞)  แลว้คา่ของ  



2

1
𝑓(𝑥) 𝑑𝑥  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 5 2. 7 3. 8 4. 9 5. 11 
ตอบ 4 

จาก 

 
 

โจทยใ์หเ้รนจ ์= [0, ∞)  แสดงวา่  𝑓(𝑥)  เป็นพาราโบลาหงาย โดยทีจ่ดุยอดจะมีพิกดั Y เทา่กบั 0 

ใชส้ตูร  (− 𝑏

2𝑎
 ,  
4𝑎𝑐 − 𝑏2

4𝑎
)  จะไดพ้ิกดั Y ของ  𝑓(𝑥)  =  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 1  คือ  4𝑎 − 𝑏

2

4𝑎
 

ดงันัน้ 
 
 
 
 
 
 

  
1−𝑥

𝑥+2
 =  2 

1 − 𝑥 =  2𝑥 + 4 
−3 =  3𝑥 
−1 =    𝑥 →  จะได ้ 𝑓−1(2)  =  −1 

𝑓(𝑎 + 𝑓−1(2)) =  1 

𝑓(𝑎      − 1     ) =  1 

      
1−(𝑎−1)

(𝑎−1)+2
 =  1 

        2 − 𝑎 =  𝑎 + 1 
        2 =  2𝑎 + 1 

𝑓(−1) =  𝑎(−1)2 + 𝑏(−1) + 1 
    0 =         𝑎 − 𝑏 + 1 
 𝑏 − 1 =         𝑎            …(∗) 

        
4𝑎 − 𝑏2

4𝑎
 =  0 

4(𝑏 − 1) − 𝑏2 =  0 
0 =  𝑏2 − 4𝑎 + 4 
0 =  (𝑏 − 2)2 
       𝑏  =  2 →  แทนใน (∗)  จะได ้ 𝑎  =  2 − 1  =  1 
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จะได ้ 



2

1
𝑓(𝑥) 𝑑𝑥  =  




2

1
(𝑥2 + 2𝑥 + 1) 𝑑𝑥 =  

𝑥3

3
+ 𝑥2 + 𝑥 |

2
 
−1

 

 =  (
8

3
+ 4 + 2) − (

−1

3
+ 12 − 1)    =  9 

 

18. ใหพ้าราโบลารูปหนึง่มีจดุยอดอยูบ่นเสน้ตรงซึง่มีสมการ  2𝑦 = 3𝑥  และมี 𝑦 = 3 เป็นแกนสมมาตร  ถา้พาราโบลา
ผา่นจดุ (3, 5)  แลว้สมการของพาราโบลารูปนี ้ตรงกบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 𝑦2 − 4𝑥 − 6𝑦 + 17  =  0 2. 𝑦2 − 4𝑥 + 6𝑦 − 43  =  0 
 3. 𝑦2 + 4𝑥 − 6𝑦 − 7  =  0 4. 𝑦2 + 6𝑥 − 4𝑦 − 23  =  0 
 5. 𝑦2 − 6𝑥 + 4𝑦 − 27  =  0 
ตอบ 1 

จดุยอดอยูบ่นเสน้ตรง  2𝑦 = 3𝑥  แสดงวา่จดุยอดตอ้งท าใหส้มการ  2𝑦 = 3𝑥  เป็นจรงิ 
แกนสมมาตร  𝑦 = 3  จะผา่นจดุยอดเสมอ  →  จดุยอดจะมีพิกดั 𝑦 คือ 3 →  แทนใน 
 
 

 →  จะไดพ้ิกดั (ℎ, 𝑘) ของจดุยอดคอื  (2, 3) 

แกนสมมาตร  𝑦 = 3  เป็นเสน้ตรงในแนวนอน  ดงันัน้ พาราโบลาจะอยูใ่นรูป 

 
 
 
 

แทน  ℎ, 𝑘, 𝑐  ในสมการพาราโบลา จะได ้
 
 
 

19. ถา้ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิ สอดคลอ้งกบั    2
𝑎 − log2 𝑏

2 log2 𝑏 − 4
  =  

1

2
    และ    3 + log2 𝑏

2𝑎 + 4
  =  

log2 𝑏

2𝑎
 

 แลว้คา่ของ  𝑎2 + 𝑏2  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 25 2. 36 3. 41 4. 58 5. 68 
ตอบ 5 

ให ้ 2𝑎 = 𝑥  และ  log2 𝑏 = 𝑦  : 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จะได ้ 𝑎2 + 𝑏2  =  22 + 82  =  4 + 64  =  68 

 
 
 
 

2𝑦 =  3𝑥 
2(3) =  3𝑥 
2 =    𝑥 

(𝑦 − 𝑘)2 = 4𝑐(𝑥 − ℎ) 
(𝑦 − 3)2 = 4𝑐(𝑥 − 2) 
(5 − 3)2 = 4𝑐(3 − 2) 
     4 = 4𝑐 
     1 =   𝑐 

              (𝑦 − 3)2 =  4(1)(𝑥 − 2) 
        𝑦2 − 6𝑦 + 9 =  4𝑥 − 8 
𝑦2 − 4𝑥 − 6𝑦 + 17  =  0 

กราฟผ่านจดุ (3, 5) 

2𝑎 − log2 𝑏

2 log2 𝑏 − 4
 =  

1

2
 

  
𝑥 − 𝑦

2𝑦 − 4
 =  

1

2
 

2𝑥 − 2𝑦 =  2𝑦 − 4 
2𝑥 =  4𝑦 −4 
  𝑥 =  2𝑦 −2 

  
3 + log2 𝑏

2𝑎 + 4
 =  

log2 𝑏

2𝑎
 

    
3 + 𝑦

𝑥+ 4
 =     

𝑦

𝑥
 

3𝑥 + 𝑥𝑦 =  𝑥𝑦 + 4𝑦 
3𝑥 =  4𝑦 
3(2𝑦 − 2) =  4𝑦 
6𝑦 − 6 =  4𝑦 
2𝑦 =   6 
  𝑦 =   3 
log2 𝑏 =  3 
        𝑏 =  23    =  8 

  𝑥 =  2(3) −2 
  2𝑎 =       4 
  𝑎 =       2 
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20. ให ้𝐿 เป็นเสน้ตรงซึง่จดุทกุจดุบนเสน้ตรง 𝐿 อยูห่า่งจากจดุ (−1, −1) และจดุ (7, 5) เป็นระยะทางเทา่กนั 

 ระยะหา่งระหวา่งเสน้ตรง 𝐿 กบัจดุ (2, 0) เทา่กบัก่ีหนว่ย 
 1. 2.0  หนว่ย 2. 1.8  หนว่ย 3. 1.5  หนว่ย 
 4. 1.4  หนว่ย 5. 0.4  หนว่ย 
ตอบ 1 

ให ้(𝑥, 𝑦) เป็นจดุบนเสน้ตรง 𝐿 จะได ้ระยะจาก (𝑥, 𝑦) ไปยงั (−1, −1)  =  ระยะจาก (𝑥, 𝑦) ไปยงั (7, 5) 

 
 
 
 
 
 

จะไดส้มการเสน้ตรง 𝐿 คือ  4𝑥 + 3𝑦 − 18  =  0 

ดงันัน้ ระยะหา่งจาก (2, 0) ถึง 𝐿  คือ  |4(2)+3(0)−18|
√42+32

  =  
|−10|

√25
  =  2 

 
 

21. ก าหนดให ้  𝑢̅  =  2𝑖̅ − 𝑗̅ + 2𝑘̅    และ  𝑣̅  =  𝑖̅ + 2𝑗̅ − 2𝑘̅    เวกเตอรใ์นขอ้ใดไมต่ัง้ฉากกบัเวกเตอร ์ 𝑢̅ × 𝑣̅ 

 1. 3𝑖 ̅+ 𝑗 ̅ 2. 𝑖̅ − 3𝑗̅ + 4𝑘̅ 3. 4𝑖̅ + 3𝑗̅ − 2𝑘̅ 

 4. 𝑖̅ + 𝑗̅ − 𝑘̅ 5. −5𝑗̅ + 6𝑘̅ 

ตอบ 4 

ตัง้ฉากกนั จะดอทกนัเป็น 0  →  จะดวูา่ตวัเลอืกไหนท่ีดอทกบั 𝑢̅ × 𝑣̅  แลว้เป็น 0 

𝑢̅ × 𝑣̅  =  [
2
−1
2
] × [

1
2
−2
]  =  [

(−1)(−2) − (2)(2)
(2)(1) − (2)(−2)
(2)(2) − (−1)(1)

]  =  [
−2
6
5
] 

1.  [
3
1
0
]  ∙ [

−2
6
5
] =  (3)(−2) + (1)(6) + (0)(5) =  −6 + 6 + 0 =  0  

2. [
1
−3
4
] ∙ [

−2
6
5
] =  (1)(−2) + (−3)(6) + (4)(5) =  −2 − 18 + 20 =  0  

3. [
4
3
−2
] ∙ [

−2
6
5
] =  (4)(−2) + (3)(6) + (−2)(5) =  −8 + 18 − 10 =  0  

4. [
1
1
−1
] ∙ [

−2
6
5
] =  (1)(−2) + (1)(6) + (−1)(5) =  −2 + 6 − 5 =  −1  

5. [
0
−5
6
] ∙ [

−2
6
5
] =  (0)(−2) + (−5)(6) + (6)(5) =  0 − 30 + 30 =  0  

 
 
 
 
 
 

 √(𝑥 − (−1))2 + (𝑦 − (−1))2 =    √(𝑥 − 7)2 + (𝑦 − 5)2 

         (𝑥 + 1)2  +  (𝑦 + 1)2 =       (𝑥 − 7)2 + (𝑦 − 5)2 
  𝑥2 + 2𝑥 + 1 + 𝑦2 + 2𝑦 + 1 =  𝑥2 − 14𝑥 + 49 + 𝑦2 − 10𝑦 + 25 
        16𝑥 + 12𝑦 − 72 =      0 
           4𝑥 + 3𝑦 − 18 =      0 

ระยะหา่งจากจดุ (𝑎, 𝑏) ถึงเสน้ตรง 

𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 + 𝐶 = 0  คือ  |𝐴𝑎+𝐵𝑏+𝐶|
√𝐴2+𝐵2

 

÷ 4 ตลอด 
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22. ก าหนดให ้ 𝑎⃑, 𝑏⃑⃑ และ 𝑐  เป็นเวกเตอรใ์นสามมิติ โดยที่  𝑎⃑ + 𝑏⃑⃑ + 𝑐 = 0⃑⃑    ถา้  𝑎⃑ = 𝑖̅ + 2𝑗 ̅ และขนาดของเวกเตอร ์
𝑏⃑⃑ และ 𝑐 เทา่กบั 2 และ 3 หนว่ย ตามล าดบั  แลว้  𝑎⃑ ∙ 𝑏⃑⃑ + 𝑏⃑⃑ ∙ 𝑐 + 𝑐 ∙ 𝑎⃑  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −18 2. −9 3. 8 4. 9 5. 18 
ตอบ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 

 (1) + (2) จะได ้ 𝑎⃑ ∙ 𝑏⃑⃑ + 𝑏⃑⃑ ∙ 𝑐 + 𝑐 ∙ 𝑎⃑  =  −5 − 4  =  −9 

 

23. ถา้ 𝐴  เป็นเซตค าตอบของอสมการ  𝑥 + 
1

𝑥
  ≥  0    และ 

  𝐵  เป็นเซตค าตอบของอสมการ  2𝑥2 − 3𝑥  ≥  7𝑥 − 12 

 แลว้  𝐴 − 𝐵  เป็นสบัเซตของช่วงในขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. (−∞, 0) 2. (−2, 2) 3. (0, 5) 4. (3, 8) 5. (6, ∞) 
ตอบ 3 

 
 
 

เนื่องจากตวัเศษ  𝑥2 + 1 เป็นบวกเสมอ 
จึงสรุปไดว้า่ตวัสว่น  𝑥 > 0  (ตวัสว่นหา้มเป็น 0) 
ดงันัน้    𝐴  =  (0, ∞) 

 จะได ้ 𝐴 − 𝐵  =  (2, 3)  ซึง่เป็นสบัเชตของ (0, 5) ในขอ้ 3 

 

24. ถา้ 𝐴  เป็นเซตค าตอบของ  |3 − 2𝑥 − 𝑥2|  =  𝑥2 + 2𝑥 − 3    และ 

  𝐵  เป็นเซตค าตอบของ  |𝑥2 + 𝑥|  ≤  12 

 แลว้เซต  𝐴 ∩ 𝐵  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. {−3, 1} 2. [−3, 1] 3. [−4, 3] 

 4. [−4, −3] ∪ [1, 3] 5. [−4, 1] ∪ [2, 3] 

ตอบ 4 

หา 𝐴 : สงัเกตวา่  3 − 2𝑥 − 𝑥2  กบั  𝑥2 + 2𝑥 − 3   เป็นลบซึง่กนัและกนั 

ดงันัน้ สมการของ 𝐴 จะอยูใ่นรูป  |𝑘| = −𝑘  ซึง่จากสมบตัิของคา่สมับรูณ ์สมการนีจ้ะเป็นจรงิเมื่อ 𝑘 ≤ 0 

จะได ้
 
 
 
 

    𝑎⃑ + 𝑏⃑⃑ + 𝑐 =     0̅ 

            𝑏⃑⃑ + 𝑐 =  −𝑎⃑ 

   𝑎⃑ ∙ 𝑏⃑⃑ + 𝑎⃑ ∙ 𝑐 =  −𝑎⃑ ∙ 𝑎⃑ 

   𝑎⃑ ∙ 𝑏⃑⃑ + 𝑎⃑ ∙ 𝑐 =  −|𝑎⃑|2 

   𝑎⃑ ∙ 𝑏⃑⃑ + 𝑎⃑ ∙ 𝑐 =  −(12 + 22) 

   𝑎⃑ ∙ 𝑏⃑⃑ + 𝑐 ∙ 𝑎⃑ =  −5 …(1) 

            |𝑏⃑⃑ + 𝑐|
2

 =  |−𝑎⃑|2 

|𝑏⃑⃑|
2

 + |𝑐|2 + 2𝑏⃑⃑ ∙ 𝑐 =    |𝑎⃑|2 

 22   +  32  + 2𝑏⃑⃑ ∙ 𝑐 =  12 + 22 

                         2𝑏⃑⃑ ∙ 𝑐 =  −8 

                           𝑏⃑⃑ ∙ 𝑐 =  −4 …(2) 

ดอท 𝑎⃑ ตลอด 

 

𝑥 + 
1

𝑥
 ≥  0 

𝑥2+1

𝑥
 ≥  0 

        2𝑥2 − 3𝑥 ≥  7𝑥 − 12 
2𝑥2 − 10𝑥 + 12 ≥  0 
    𝑥2 − 5𝑥 + 6 ≥  0 
  (𝑥 − 2)(𝑥 − 3) ≥  0 

𝐵  =  (−∞, 2] ∪ [3, ∞) 

2          3 

+        −        + 

3 − 2𝑥 − 𝑥2 ≤  0 
            0 ≤  𝑥2 + 2𝑥 − 3 
            0 ≤  (𝑥 + 3)(𝑥 − 1) 

จะได ้ 𝐴  =  (−∞, −3] ∪ [1, ∞) 
−3          1 

+        −        + 
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หา 𝐵 :  จาก  |𝑥2 + 𝑥|  ≤  12  จะสรุปไดว้า่  −12  ≤   𝑥2 + 𝑥  ≤  12 
 −12  ≤  𝑥2 + 𝑥                       และ             𝑥2 + 𝑥       ≤  12 

 
 
 
 
 
 
 

จะได ้ 𝐴 ∩ 𝐵  =  ((−∞, −3] ∪ [1, ∞)) ∩ [−4, 3]  =  [−4, −3] ∪ [1, 3] 

 

25. ให ้ 𝑧̅ แทนสงัยคุ (conjugate) ของจ านวนเชิงซอ้น 𝑧  และ  𝑖2 = −1 

 ถา้  𝑧 − (1 + 𝑖)  เป็นจ านวนจินตภาพแท ้ และ  𝑧2 − 2(1 + 𝑖)2  เป็นจ านวนจรงิ 
 แลว้  𝑧𝑧̅  มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 2 2. 3 3. 4 4. 5 5. 6 
ตอบ 4 

ให ้ 𝑧 = 𝑥 + 𝑦𝑖  จะได ้  
 

โจทยใ์ห ้𝑧 เป็นจ านวนจินตภาพแท ้ดงันัน้ สว่นจรงิ  𝑥 − 1  ตอ้งเป็น 0  →  จะได ้ 𝑥 = 1  →  ดงันัน้  𝑧 = 1 + 𝑦𝑖 

และจะได ้

 
 

โจทยใ์ห ้ 𝑧2 − 2(1 + 𝑖)2  เป็นจ านวนจรงิ  ดงันัน้ สว่นจินตภาพ  2𝑦 − 4  ตอ้งเป็น 0  →  จะได ้ 𝑦 = 2 

ดงันัน้ 

 
 

26. บรษัิทแหง่หนึง่มีพนกังาน 20 คน เป็นผูช้าย 10 คน ฝ่ายบรหิารมีผูช้าย 3 คน  ฝ่ายผลติมี 8 คน และฝ่ายขายมี 7 คน 
โดยที่ฝ่ายผลติและฝ่ายขายมีจ านวนผูห้ญิงเทา่กนั  ถา้สุม่พนกังานมา 4 คน  ความนา่จะเป็นท่ีจะไดพ้นกังานฝ่าย
ผลติผูช้ายจ านวน 3 คนและพนกังานฝ่ายขายผูห้ญิง 1 คนเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 4

5
 2. 8

969
 3. 8

4845
 4. 16

969
 5. 16

4845
 

ตอบ 5 

สมมติใหฝ่้ายผลติและฝ่ายขาย มีผูห้ญิง 𝑥 คนเทา่กนั  จะไดฝ่้ายผลติมีผูช้าย 8 − 𝑥 คน  และฝ่ายขายมีผูช้าย 7 − 𝑥 คน 

รวมกบัผูช้ายในฝ่ายบรหิาร 3 คน จะไดผู้ช้ายทัง้หมด 
 
 

ดงันัน้ ฝ่ายผลติมีผูช้าย  = 8 − 4  = 4 คน →  เลอืก 3 คน ได ้ (4
3
)  =  

4!

3!1!
  =  4 แบบ 

และ ฝ่ายขายมีผูห้ญิง  = 𝑥  = 4 คน   →  เลอืก 1 คน ได ้4 แบบ 
จ านวนแบบทัง้หมด  =  เลอืก 4 คน จาก 20 คน  จะเลอืกได ้ (20

4
)  =  

20 ∙ 19 ∙ 18 ∙ 17

4!
  =  4845 แบบ 

 จะไดค้วามนา่จะเป็น  =  
16

4845
 

 
 

0  ≤  𝑥2 + 𝑥 + 12 

แยกตวัประกอบไมไ่ด ้เพราะ 

𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 12 − 4(1)(12) < 0 

และเนื่องจาก  𝑎 = 1 เป็นบวก 

อสมการนีจ้ะเป็นจรงิเสมอ 

   𝑥2 + 𝑥 − 12 ≤  0 
(𝑥 + 4)(𝑥 − 3) ≤  0 

−4          3 

+        −        + 

→  จะได ้ 𝐵 = [−4, 3] 

𝑧2 − 2(1 + 𝑖)2 =  (1 + 𝑦𝑖)2 − 2(1 + 𝑖)2 
 =  1 + 2𝑦𝑖 − 𝑦2 − 2(1 + 2𝑖 − 1) 
 =  1 − 𝑦2 + (2𝑦 − 4)𝑖 

𝑧𝑧̅ =  (1 + 2𝑖)(1 − 2𝑖) 
 =          12 + 22           =  5 

𝑧 − (1 + 𝑖) =  𝑥 + 𝑦𝑖 − (1 + 𝑖) 
 =  𝑥 − 1 + (𝑦 − 1)𝑖 

3 + 8 − 𝑥 + 7 − 𝑥 =  10 
                       8 =  2𝑥 
                       4 =   𝑥 

ได ้4 × 4 = 16 แบบ 
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27. มีเลขโดด 5 ตวัคือ  1, 2, 3, 4 และ 5  น าเลขโดดเหลา่นีม้า 3 ตวัไมซ่  า้กนัและใชเ้ลขโดดทัง้ 3 ตวันีเ้พื่อสรา้ง 
จ านวนนบัสีห่ลกั จะมีจ านวนนบัสีห่ลกัที่ตอ้งการทัง้หมดก่ีจ านวน 

 1. 90 2. 120 3. 360 4. 600 5. 810 
ตอบ 3 

เลอืกเลขโดด 3 ตวั จากเลขโดดที่มี 5 ตวั ได ้ (5
3
)  =  

5∙4∙3

3!
  =  10 แบบ 

ใชเ้ลขโดด 3 ตวั สรา้งเลข 4 หลกั แสดงวา่ตอ้งมีเลขโดด 1 ตวัที่ใช ้2 ครัง้ 
เลอืกเลขโดด 1 ตวัที่ตอ้งใช ้2 ครัง้ จากเลขโดด 3 ตวัที่มี เลอืกได ้3 แบบ 

เรยีงหลกัทัง้ 4 หลกั (ซึง่จะมีหลกัซ า้ 2 หลกั) → ใชส้ตูรเรยีงของซ า้ จะเรยีงได ้ 4!
2!
  =  12 แบบ 

รวมจ านวนแบบทัง้หมด  =  10 × 3 × 12  =  360 แบบ 
 

28. คา่ของ  lim
x1

(√𝑥 − 1)(3𝑥 − 2)

3𝑥2 − 𝑥 − 2
  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. −
1

10
 2. 0 3. 1

10
 4. 1

5
 5. 1 

ตอบ 3 

แทน  𝑥 = 1  จะได ้ 0
0
    →  ตอ้งจดัรูปให ้ 𝑥 − 1  ตดักนั  →  ตวัเศษ ตอ้งคณู √𝑥 + 1  และตวัสว่นตอ้งแยกตวัประกอบ 

 
 
 
 
 
 
 

 
29. ให ้ 𝑎, 𝑏, 𝑐 และ 𝑑  เป็นจ านวนจรงิ โดยที ่   1

𝑎+50
  =  

1

𝑏−51
  =  

1

𝑐+52
  =  

1

𝑑−53
    ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 

 1. 𝑐 < 𝑎 < 𝑏 < 𝑑 2. 𝑐 < 𝑑 < 𝑎 < 𝑏 3. 𝑏 < 𝑑 < 𝑐 < 𝑎 

 4. 𝑑 < 𝑏 < 𝑎 < 𝑐 5. 𝑑 < 𝑐 < 𝑎 < 𝑏 

ตอบ 1 

สมมติให ้4 คา่ที่เทา่กนันี ้เทา่กบั  1
𝑘

  นั่นคือ 
 
 

จบัแตล่ะตวั = 𝑘 แลว้ยา้ยตวัเลขไปฝ่ังขวา จะได ้ ดงันัน้  𝑐 < 𝑎 < 𝑏 < 𝑑 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

lim
x1

(√𝑥 − 1)(3𝑥 − 2)

3𝑥2 − 𝑥 − 2
 =  lim

x1
 
√𝑥 + 1

√𝑥 + 1
 ∙ 
(√𝑥 − 1)(3𝑥 − 2)

(𝑥 − 1)(3𝑥 + 2)
 

 =  lim
x1

 
      (𝑥 − 1)      (3𝑥 − 2)

(√𝑥 + 1)(𝑥 − 1)(3𝑥 + 2)
 

 =  lim
x1

      
 (3𝑥 − 2)

(√𝑥 + 1)(3𝑥 + 2)
      =  

3(1) − 2

(√1+1)(3(1)+2)
    =  

1

10
 

 
1

𝑎+50
 =     1

𝑏−51
 =     1

𝑐+52
 =     1

𝑑−53
 =    1

𝑘
 

𝑎 + 50 =   𝑏 − 51 =   𝑐 + 52 =   𝑑 − 53 =    𝑘 

𝑎 =  𝑘 − 50 
𝑏 =  𝑘 + 50 
𝑐 =  𝑘 − 52 
𝑑 =  𝑘 + 53 

กลบัเศษ 
สว่นตลอด 
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30. หอ้งเรยีนหอ้งหนึง่มีนกัเรยีน 40 คน  ผลการส ารวจน า้หนกัของนกัเรยีนหอ้งนี ้พบวา่ คา่เฉลีย่เลขคณิตของน า้หนกั
ของนกัเรยีนหอ้งนีเ้ทา่กบั 50 กิโลกรมั  และสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน 5 กิโลกรมั  ถา้หอ้งเรยีนนี ้มนีกัเรยีนชาย 22 คน  
โดยมีคา่เฉลีย่เลขคณิตและสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของน า้หนกัของนกัเรยีนชายเทา่กบั 50 กิโลกรมั และ 4 กิโลกรมั 
ตามล าดบั  แลว้น า้หนกัของนกัเรยีนหญิงมีสมัประสทิธ์ิของการแปรผนัเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 0.10 2. 0.12 3. 0.14 4. 0.15 5. 0.16 
ตอบ 2 

จะได ้ 𝑁ญ  =  40 − 22  =  18 คน  ดงัตาราง 

จากสตูรคา่เฉลีย่รวม จะได ้  𝑥̅รวม  =    
𝑁ช𝑥̅ช + 𝑁ญ𝑥̅ญ
𝑁ช + 𝑁ญ

 

 
 
 
 
 

จะเห็นวา่   𝑥̅ช  =  𝑥̅ญ  =  𝑥̅รวม   ดงันัน้ จะใชส้ตูร  𝑠รวม2   =  
𝑁ช𝑠ช

2 + 𝑁ญ𝑠ญ
2

𝑁ช+𝑁ญ
  ได ้

 
 
 
 
 
 
 

จากสตูร สปส การแปรผนั  =  
𝑠

𝑥̅
   จะได ้สปส การแปรผนัของนกัเรยีนหญิง  =  

𝑠ญ
𝑥̅ญ
  =  

6

50
  =  0.12 

 

31. ก าหนดให ้ 𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … , 𝑎𝑛, …  เป็นล าดบัเรขาคณิต โดยมี  
n






1
𝑎𝑛 = 

3

2
 

 และ  𝑏1, 𝑏2, 𝑏3, … , 𝑏𝑛, …  เป็นล าดบัเรขาคณิต โดยมี  
n






1
𝑏𝑛 = 5 

 ถา้  𝑎1 = 1  และ  𝑏1 = 7  แลว้  
n






1

𝑎𝑛

𝑏𝑛
  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 3

70
 2. 7

70
 3. 2

77
 4. 5

77
 5. 6

77
 

ตอบ 5 

สมมติใหอ้ตัราสว่นรว่มของทัง้สองล าดบั คือ  𝑟𝑎  และ  𝑟𝑏  ตามล าดบั 

จากสตูรอนกุรมเรขาคณิตอนนัต ์ จะได ้ 
n






1
𝑎𝑛  =  

𝑎1

1 − 𝑟𝑎
    และ    

n






1
𝑏𝑛  =  

𝑏1

1 − 𝑟𝑏
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 รวม ชาย หญิง 
𝑁  40 22 18 
𝑥̅  50 50 ? 
𝑠  5 4 ? 

 

    50 =  
(22)(50)+(18)(𝑥̅ญ)

40
 

2000 =  1100 + 18𝑥̅ญ 

  900 =                 18𝑥̅ญ 

     50 =                      𝑥̅ญ 

     52 =  
(22)(42)+(18)𝑠ญ

2

40
 

1000 =  352 + 18𝑠ญ
2  

  648 =              18𝑠ญ
2  

    36 =                   𝑠ญ
2  

      6 =                   𝑠ญ 

     
3

2
 =  

1

1 − 𝑟𝑎
 

1 − 𝑟𝑎 =    
2

3
 

     
1

3
 =   𝑟𝑎 

     5 =  
7

1 − 𝑟𝑏
 

1 − 𝑟𝑏 =    
7

5
 

  −
2

5
 =   𝑟𝑏 

เรขาฯ 
 𝑎𝑛 =  𝑎1𝑟𝑛−1 

 𝑆∞ =  𝑎1
1−𝑟
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จะได ้ 𝑎𝑛
𝑏𝑛

  =  
𝑎1𝑟𝑎

𝑛−1

𝑏1𝑟𝑏
𝑛−1  =  

1(
1

3
)
𝑛−1

7(−
2

5
)
𝑛−1  =  

1

7
(
1

3
× −

5

2
)
𝑛−1

  =  
1

7
(−

5

6
)
𝑛−1

 

→  เทียบกบัสตูร  𝑎1𝑟𝑛−1  จะได ้พจนแ์รก = 
1

7
  และอตัราสว่นรว่ม = −

5

6
 

ใชส้ตูรอนกุรมเรขาคณิตอนนัต ์จะได ้ 
n






1

𝑎𝑛

𝑏𝑛
  =  

1

7

1 −(− 
5

6
)
   =  

1

7
 × 

6

11
  =  

6

77
 

 

32. ให ้ 𝐴 = [
3 𝑎 𝑏
0 𝑎 1
−1 1 0

]  เมื่อ  𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิ 

 ถา้  𝐶21(𝐴) = 2  และ  det 𝐴 = −2  แลว้  𝑎 + 𝑏  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. −3 2. 5

3
 3. 2 4. 7

3
 5. 3 

ตอบ 5 

จากสตูร  𝐶𝑖𝑗(𝐴)  =  (−1)𝑖+𝑗𝑀𝑖𝑗(𝐴)  จะได ้ 𝐶21(𝐴)  =  (−1)2+1𝑀21(𝐴) 

 

ซึง่  𝑀21(𝐴)  หาไดโ้ดยการตดัแถวที ่2 และหลกัที ่1  →  [
3 𝑎 𝑏
0 𝑎 1
−1 1 0

]  แลว้หา det ของสว่นท่ีเหลอื 

 จะได ้𝑀21(𝐴)  =  |
𝑎 𝑏
1 0

|  =  (𝑎)(0) − (1)(𝑏)  =  −𝑏 

 แทนใน (∗)  จะได ้ 2  =  −(−𝑏)    ดงันัน้  𝑏 = 2 

แทนคา่ 𝑏 จะได ้ det 𝐴  =  |
3 𝑎 2
0 𝑎 1
−1 1 0

|  =  (0 − 𝑎 + 0) − (−2𝑎 + 3 + 0) 

 
 

จะได ้ 𝑎 + 𝑏  =  1 + 2  =  3 

 

33. ก าหนดให ้𝑓 เป็นฟังกช์นัตอ่เนื่องบนเซตของจ านวนจรงิ โดยที่  𝑓′(𝑥)  =  { 𝑥 เมื่อ  𝑥 < 1
 𝑥 − 1 เมื่อ  𝑥 > 1

 

 ถา้  𝑓(0) = 0  แลว้  𝑓(2) เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1 2. 1.5 3. 2 4. 2.5 5. 3 
ตอบ 1 

จาก  𝑓′(𝑥)  =  { 𝑥 เมื่อ  𝑥 < 1
 𝑥 − 1 เมื่อ  𝑥 > 1

    → อินทิเกรต จะได ้ 𝑓(𝑥)  =  {

𝑥2

2
+ 𝑐1 เมื่อ  𝑥 < 1

 
𝑥2

2
− 𝑥 + 𝑐2 เมื่อ  𝑥 > 1

 

 (เนื่องจากทัง้สองกรณีใชค้นละสตูร ดงันัน้ 𝑐1 กบั 𝑐2 อาจไมเ่ทา่กนัได)้ 

โจทยก์ าหนดให ้ 𝑓(0) = 0  →  จะหา 𝑓(0) ตอ้งใชส้ตูรของกรณี 𝑥 < 1  จะได ้ 𝑓(0)  =  
02

2
+ 𝑐1 

 

โจทยก์ าหนดให ้𝑓 ตอ่เนื่อง →  สตูรของ 𝑓 ทัง้สองกรณี ตอ้งมคีา่เทา่กนัตรงรอยตอ่ 

 →  นั่นคือ เมื่อ  𝑥 = 1  จะได ้   𝑥
2

2
+ 𝑐1  =  

𝑥2

2
− 𝑥 + 𝑐2 

 
 
 

หา 𝑓(2) ตอ้งใชส้ตูรของกรณี  𝑥 > 1  จะได ้ 𝑓(2)  =  
22

2
− 2 + 𝑐2  =  2 − 2 + 1  =  1 

2 =       −𝑀21(𝐴)        …(∗) 

−2 =                   𝑎 − 3 
  1 =                   𝑎 

0 =           𝑐1 

12

2
 + 0 =  

12

2
− 1 + 𝑐2 

      1 =                  𝑐2 
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34. ให ้𝑓 เป็นฟังกช์นั นิยามโดย  𝑓(𝑥)  =  

{
 
 

 
 

𝑥

𝑥 − 𝑥2
                เมื่อ  𝑥 < 0        

𝑎𝑥2 + (𝑏−𝑎)𝑥 − 𝑏

𝑥 − 1
เมื่อ  0 ≤ 𝑥 < 1

(𝑥 + 𝑏)2          เมื่อ  𝑥 ≥ 1        

    เมื่อ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิ 

 ถา้ฟังกช์นั 𝑓 ตอ่เนื่องบนเซตของจ านวนจรงิ แลว้  𝑓(𝑎 + 𝑏)  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 25 2. 16 3. 9 4. 4 5. 1

6
 

ตอบ 1 

พิจารณาความตอ่เนื่องที ่ 𝑥 = 0  จะได ้ พิจารณาความตอ่เนื่องที ่ 𝑥 = 1  จะได ้

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จะได ้ 𝑓(𝑎 + 𝑏)  =  𝑓(3 + 1) =  𝑓(4)      →  ใชส้ตูรกรณี  𝑥 > 1 

  =  (4 + 1)2    =  25 
 

35. โรงงานผลติสนิคา้แหง่หนึง่ไดส้  ารวจยอดขายสนิคา้และจ านวนสนิคา้ที่ผลติในแตล่ะเดือนของปีหนึง่ มีขอ้มลูดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 

 จากการส ารวจพบวา่ 

 คา่เฉลีย่เลขคณิตของจ านวนสนิคา้ที่ผลติเทา่กบั  6,000  ชิน้ 

 คา่เฉลีย่เลขคณิตของยอดขายสนิคา้เทา่กบั  380,000  บาท 

 ยอดขายสนิคา้และจ านวนสนิคา้ที่ผลติมีความสมัพนัธเ์ชิงฟังกช์นัแบบเสน้ตรง 

 และถา้จ านวนสนิคา้ที่ผลติเพิ่มขึน้  1,000  ชิน้  แลว้ยอดขายสนิคา้โดยประมาณเพิ่มขึน้  60,000 บาท 

 ถา้จ านวนสนิคา้ที่ผลติ  10,000  ชิน้  แลว้ยอดขายสนิคา้โดยประมาณเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 600,000  บาท 2. 620,000  บาท 3. 660,000  บาท 
 4. 720,000  บาท 5. 760,000  บาท 
ตอบ 2 

เมื่อจ านวนสนิคา้ (𝑥) เพิ่ม 1000 ชิน้ จะท าใหย้อดขาย (𝑦) เพิ่ม 60000 บาท 

จะไดค้วามชนัของกราฟเสน้ตรง =  ∆𝑦
∆𝑥

 = 
60000

1000
 = 60    →  ถา้ใหส้มการท านายคือ  𝑦̂ = 𝑎 + 𝑏𝑥  จะได ้ 𝑏 = 60 

 lim
x 0

𝑓(𝑥)    =    𝑓(0)    =   lim
x 0

𝑓(𝑥) 

lim
x 0

 𝑥

𝑥 − 𝑥2
 

lim
x 0

𝑥

𝑥(1 − 𝑥)
 

lim
x 0

  1

1 − 𝑥
 =    

𝑎(0)2+(𝑏−𝑎)(0)−𝑏

0 − 1
 

           1

1 − 0
 =               

−𝑏

−1
 

             1 =               𝑏 

แทน  𝑥 = 0  ใน 

𝑎𝑥2 + (𝑏−𝑎)𝑥 − 𝑏

𝑥 − 1
  ไดเ้ลย 

       lim
x 1

 𝑓(𝑥)     =     𝑓(1)     =     lim
x 1

𝑓(𝑥) 

lim
x 1

 𝑎𝑥
2 + (1−𝑎)𝑥 − 1

𝑥 − 1
 

lim
x 1

  
𝑎𝑥2− 𝑎𝑥 + 𝑥 − 1

𝑥 − 1
 

lim
x 1

 
𝑎𝑥(𝑥 − 1) + (𝑥 − 1)

𝑥 − 1
 =    (1 + 1)2 

lim
x 1

  
(𝑥 − 1)(𝑎𝑥 + 1)

𝑥 − 1
 =          4 

lim
x 1

      𝑎𝑥 + 1 =          4 

             𝑎(1) + 1 =          4 
               𝑎 =          3 

แทน  𝑥 = 1  ใน 

(𝑥 + 𝑏)2  ไดเ้ลย 

เดือน ม.ค. ก.พ. มี.ค. … พ.ย. ธ.ค. 
จ านวนสินคา้ที่ผลิต (𝑥) 

(หน่วยเป็นชิน้) 
𝑥1 𝑥2 𝑥3 … 𝑥11 𝑥12 

ยอดขายสินคา้ (𝑦) 

(หน่วยเป็นบาท) 
𝑦1 𝑦2 𝑦3 … 𝑦11 𝑦12 

 



34    PAT 1 (ก.พ. 63) 

และจากสตูรความสมัพนัธแ์บบเสน้ตรง จะได ้
 

โจทยใ์ห ้ คา่เฉลีย่จ านวนสนิคา้  6000  =  𝑥̅  =  ∑𝑥𝑖
12

    จะได ้ ∑𝑥𝑖   =  (12)(6000) 

 คา่เฉลีย่ยอดขายสนิคา้  380000  =  𝑦̅  =  ∑𝑦𝑖
12

    จะได ้ ∑𝑦𝑖  =  (12)(380000) 

แทนคา่  𝑏 ,  ∑𝑥𝑖 ,  ∑ 𝑦𝑖 และ 𝑛 ใน (1) จะได ้  
 
 

แทนคา่ 𝑎 และ 𝑏 จะไดส้มการท านายคือ  𝑦̂ = 20000 + 60𝑥 
ดงันัน้ เมื่อ จ านวนสนิคา้  𝑥 = 10000 ชิน้  จะไดย้อดขาย  𝑦̂ = 20000 + 60(10000)  =  620000 บาท 

 

36. ให ้ 𝐴  เป็นเซตค าตอบทัง้หมดของสมการ    log2(2√𝑥 + (2𝑥)log𝑥 − 4log 8)  =  (√2)
log2 𝑥

 

 แลว้ผลคณูของสมาชิกทัง้หมดในเซต 𝐴 เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 0.5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

37. ให ้ sec𝐴 = −
5

3
  และ  sin𝐴 > 0  เมื่อ  0 < 𝐴 < 2𝜋    คา่ของ  5 sin𝐴 + cot𝐴

1 + cot𝐴 cosec𝐴
  เทา่กบัเทา่ใด 

ตอบ 52 

 

จาก  sec𝐴  =  −
5

3
   →  ใชส้ามเหลีย่มหาสว่นท่ีเปน้ตวัเลข ไดด้งันี ้

 

หาควอดแรนตข์อง 𝐴 →  sec𝐴 เป็นลบ จะได ้cos𝐴 เป็นลบ แสดงวา่ 𝐴 ตอ้งอยูใ่น 𝑄2 หรอื 𝑄3 

 →  sin𝐴 เป็นบวก แสดงวา่ 𝐴 ตอ้งอยูใ่น 𝑄1 หรอื 𝑄2 
 →  จากทัง้สองเง่ือนไข จะไดว้า่ 𝐴 เป็นตอ้งมมุใน 𝑄2 

จากรูปสามเหลีย่ม และ 𝐴 เป็นมมุใน 𝑄2  จะได ้ sin𝐴 = +
4

5
  ,    cot 𝐴 = −

3

4
  ,    cosec𝐴 = +

5

4
 

จะได ้ 5 sin𝐴 + cot𝐴
1 + cot𝐴 cosec𝐴

  =  
5(
4

5
) − 

3

4

1 + (− 
3

4
)(
5

4
)
    =  

4 − 
3

4

1− 
15

16
  
    =  

13

4
×
16

1
    =  52 

 
 
 
 

∑ 𝑦𝑖  =   𝑎𝑛    +   𝑏 ∑𝑥𝑖  …(1) 

∑ 𝑥𝑖𝑦𝑖  =  𝑎 ∑𝑥𝑖 + 𝑏 ∑𝑥𝑖
2

 …(2) 

(12)(380000) =   𝑎(12) + (60)(12)(6000) 
           380000 =   𝑎         + (60)(6000) 
              20000 =   𝑎 

log2(2
√𝑥 + (2𝑥)log𝑥 − 4log8) =  (√2)

log2 𝑥
 

log2(2
√𝑥 + (2𝑥)log𝑥 − 4log8) =  √2log2 𝑥 

log2(2
√𝑥 + (2𝑥)log𝑥 − 4log8) =     √𝑥 

          2√𝑥 + (2𝑥)log𝑥 − 4log8 =     2√𝑥 
                      (2𝑥)log𝑥 =     4log 8 
                log(2𝑥)log𝑥 =  log 4log8 

(log 𝑥)(log 2 + log 𝑥) =  (log 8)(log 4) 

  ( 𝑎 )   (log 2 +    𝑎   ) =  (log 8)(log 4) 

𝑎2 + (log 2)𝑎 − (log 8)(log 4) =     0 

   (𝑎 + log 8)(𝑎 − log 4) =     0 

   𝑎 =  − log 8 ,  log 4 

log 𝑥 =     log 8−1 ,  log 4 

      𝑥 =             
1

8
     ,        4 

𝑎log𝑎𝑀  = 𝑀 

ใส ่log ทัง้ 2 ขา้ง 

เปลี่ยนตวัแปล ให ้ 𝑎 = log 𝑥 

แยกตวัประกอบพหนุามก าลงั 2  จะเห็นวา่ 

log 8 − log 4  =  log
8

4
  =  log 2 พอดี 

→  จะไดผ้ลคณู  =  (
1

8
) (4)  =  

1

2
  =  0.5 

𝐴  

5  

3  

= 4  (จากดา้นชดุ 3, 4, 5)  

 sin all 

 tan cos 
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38. ก าหนดให ้ 𝑥, 𝑦, 𝑧 และ 𝑘  เป็นจ านวนจรงิ ท่ีสอดคลอ้งกบั 

  2𝑥 = 1 + 𝑘  ,      2𝑦 = 2𝑥 + 2    และ    2𝑧 = 2𝑦 + 4 

 ถา้  𝑥, 𝑦, 𝑧  เป็นล าดบัเลขคณิต แลว้  𝑥 + 𝑦 + 𝑧  เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 6 

ขอ้นี ้𝑘 ปรากฏอยูใ่นสมการเดียว และโจทยไ์มไ่ดถ้าม 𝑘  →  จึงไมม่สีว่นช่วยในการหาคา่ในสมการอื่นแตอ่ยา่งใด 
ล าดบัเลขคณิต แตล่ะพจนจ์ะเพิม่ขึน้อยา่งคงที่  →  ใหเ้พิ่มขึน้ท่ีละ 𝑑  จะได ้ 𝑦 = 𝑥 + 𝑑  และ  𝑧 = 𝑥 + 2𝑑 

แทนในสองสมการหลงั : 
 
 
 

จาก (1) กบั (2)  จะสรุปไดว้า่ แทนใน (∗) : 

 
 
 

 ดงันัน้ ล  าดบั  𝑥, 𝑦, 𝑧  คือ  1, 2, 3   และจะไดผ้ลบวก  =  1 + 2 + 3  =  6 

 

39. ให ้ 𝑓(𝑥)  =  5 − 𝑥2  ส าหรบัทกุจ านวนจรงิ  𝑥    และให ้ 𝑅𝑓  เป็นเรนจข์อง 𝑓 

 ถา้  𝑔(𝑥)  =  {
 𝑓(𝑥 + 1) เมื่อ  𝑥 ∈ 𝑅𝑓

1 เมื่อ  𝑥 ∉ 𝑅𝑓
        คา่ของ  (𝑓 ∘ 𝑔)(6) − (𝑔 ∘ 𝑓)(3)  เทา่กบัเทา่ใด 

ตอบ 8 

หา 𝑅𝑓 โดยการพิจารณาช่วงคา่ที่เป็นไปได ้ → 

 
 
 

แทนคา่ 𝑓 และ 𝑅𝑓 ใน 𝑔(𝑥)  จะได ้ 𝑔(𝑥)  =  {
 5 − (𝑥 + 1)2 เมื่อ  𝑥 ∈ (−∞, 5]

1 เมื่อ  𝑥 ∉ (−∞, 5]
 

จะได ้ (𝑓 ∘ 𝑔)(6) − (𝑔 ∘ 𝑓)(3) 
 
 
 
 
 

40. ก าหนดให ้ 𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … , 𝑎𝑛 , …  เป็นล าดบัเลขคณิตของจ านวนจรงิ  โดยที่  𝑎1 + 𝑎3 = 7 

 และ  𝑎2 + 𝑎4 + 𝑎6 + 𝑎8  =  74    คา่ของ  𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + … + 𝑎50  เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 6050 

เปลีย่นพจนใ์หอ้ยูใ่นรูปของ 𝑎1 และ 𝑑 โดยใชส้ตูรล าดบัเลขคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑 

 
 
 
 
 
 
 

   2𝑦 =  2𝑥 + 2 
 2𝑥+𝑑 =  2𝑥 + 2 …(∗) 
2𝑥+𝑑2𝑑 =  2𝑥2𝑑 + 2(2𝑑) 

2𝑥+2𝑑 =  2𝑥+𝑑 + 21+𝑑 …(1) 

  2𝑧 =    2𝑦   + 4 
2𝑥+2𝑑 =  2𝑥+𝑑 + 4    …(2) คณู 2𝑑  ตลอด ใหเ้หมือน (2) 

21+𝑑 =  4 
1 + 𝑑 =  2 
𝑑 =  1 

2𝑥+1 =  2𝑥 + 2 
2(2𝑥) =  2𝑥 + 2 
   2𝑥 =            2 
     𝑥 =            1 

ยา้ย 2𝑥 ไปลบทางซา้ย 

𝑥2 ≥    0 
 0 ≥    −𝑥2 
 5 ≥  5 − 𝑥2 
 5 ≥   𝑓(𝑥) →  𝑅𝑓 = (−∞, 5] 

=  𝑓(𝑔(6)) − 𝑔(𝑓(3)) 

=  𝑓(    1   ) − 𝑔(5 − 32) 
=  𝑓(    1   ) − 𝑔(  −4   ) 
=  (5 − 12) − (5 − (−4 + 1)2) 
=        4         −  (   −4         ) =  8 

𝑎1  +  𝑎3 =  7 
𝑎1 + 𝑎1 + 2𝑑 =  7 
2𝑎1 + 2𝑑 =  7    …(1) 

     𝑎2    +      𝑎4      +       𝑎6      +     𝑎8 =  74 
𝑎1 + 𝑑 + 𝑎1 + 3𝑑 + 𝑎1 + 5𝑑 + 𝑎1 + 7𝑑 =  74 
                             4𝑎1 + 16𝑑 =  74 
                              2𝑎1 + 8𝑑 =  37   …(2) 
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(2) − (1) : 
 
 
 
 

ใชส้ตูรอนกุรมเลขคณิต  𝑆𝑛 = 
𝑛

2
(2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑) 

จะได ้ 𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + … + 𝑎50  =  𝑆50 =  
50

2
(2 (−

3

2
) + 49(5)) 

 =  
50

2
 (        242        ) =  6050 

 

41. ให ้𝑐 เป็นจ านวนจรงิ และให ้ 𝑓(𝑥) = −𝑥3 − 12𝑥2 − 45𝑥 + 𝑐  ส าหรบัทกุจ านวนจรงิ 𝑥 

 ถา้คา่สงูสดุสมัพทัธข์อง 𝑓 เทา่กบั 53  แลว้คา่ของ 𝑓(𝑐)  เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 33 

จดุสงูสดุสมัพทัธ ์เกิดเมื่อ 𝑓′(𝑥) เปลีย่นจากบวกเป็นลบ : 

 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่  𝑓′(𝑥)  เปลีย่นจากบวกเป็นลบท่ี  𝑥 = −3 →  คา่สงูสดุสมัพทัธเ์กิดที่ 𝑥 = −3 

 →  จะได ้               𝑓(−3)      =      53 

 
 
 

จะได ้ 𝑓(𝑐)  =  𝑓(−1) =  −(−1)3 − 12(−1)2 − 45(−1) + (−1) 

 =        1        −     12           + 45         − 1        =  33 
 

42. ก าหนดให ้ 𝐹1 และ 𝐹2  เป็นโฟกสัของไฮเพอรโ์บลารูปหนึง่ ซึง่มีสมการเป็น  5𝑥2 − 4𝑦2 − 10𝑥 − 16𝑦  =  31 

 ถา้ 𝑎, 𝑏 และ 𝑐 เป็นจ านวนจรงิ ท่ีท าใหว้งกลม  𝑥2 + 𝑦2 + 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐  =  0  มี  𝐹1𝐹2̅̅ ̅̅ ̅̅   เป็นเสน้ผา่นศนูยก์ลาง 
 แลว้  𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2  เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 36 

จดัรูปไฮเพอรโ์บลา : 
 
 
 
 
 

เทียบกบัรูปสมการ  (𝑥−ℎ)
2

𝑎2
−
(𝑦−𝑘)2

𝑏2
 = 1  จะเป็นไฮเพอรโ์บลาแนวนอน 

วงกลมทีม่ี 𝐹1𝐹2̅̅ ̅̅ ̅̅  เป็นเสน้ผา่นศนูยก์ลาง จะมีจดุศนูยก์ลางรว่มกบัไฮเพอรโ์บลา 

และมีรศัมียาวเทา่กบัระยะโฟกสัของไฮเพอรโ์บลา ดงัรูป 
โฮเพอรโ์บลา มีจดุศนูยก์ลาง (ℎ, 𝑘) = (1, −2)    และระยะโฟกสั 𝑐 = √𝑎2 + 𝑏2  = √4 + 5  = 3 

 
 

(2𝑎1 + 8𝑑) − (2𝑎1 + 2𝑑) =  37 − 7 
                       6𝑑 =  30 
                         𝑑 =   5 →  แทนใน (1) : 2𝑎1 + 2(5) =    7 

   𝑎1 =  −
3

2
 

 𝑓(𝑥) =  −𝑥3 − 12𝑥2 − 45𝑥 + 𝑐 
𝑓′(𝑥) =  −3𝑥2 − 24𝑥 − 45 
 =  −3(𝑥2 + 8𝑥 + 15) 
 =  −3(𝑥 + 5)(𝑥 + 3) 

−3 ที่คณูอยูด่า้นหนา้ จะท าให้
เครือ่งหมายสลบัเป็นตรงขา้ม 

−        +        − 

−5       −3 

−(−3)3 − 12(−3)2 − 45(−3) + 𝑐 =  53 
     27     −      108         +135      + 𝑐 =  53 
                                                              𝑐 =  −1 

      5𝑥2 − 4𝑦2 − 10𝑥 − 16𝑦 =  31 
    5(𝑥2 − 2𝑥)  −  4(𝑦2 + 4𝑦) =  31 
5(𝑥2 − 2𝑥 + 1) − 4(𝑦2 + 4𝑦 + 4) =  31 + 5(1) − 4(4) 
        5(𝑥 − 1)2 − 4(𝑦 + 2)2 =  20 

               
(𝑥−1)2

4
−
(𝑦+2)2

5
 =   1 

𝐹1  𝐹2  

𝑐  
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วงกลมทีม่ีจดุศนูยก์ลาง (1, −2) และรศัมี  3  จะมีสมการคือ 
 
 

เทียบกบัรูป  𝑥2 + 𝑦2 + 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐  =  0  จากโจทย ์จะได ้ 𝑎 = −2 ,  𝑏 = 4  และ  𝑐 = −4 

ดงันัน้  𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2  =  (−2)2 + 42 + (−4)2  =  36 

 

43. ก าหนดให ้𝐴 เป็นเมทรกิซท์ี่มมีิติ 3 × 3 โดยที่  det(𝐴) = −7  และเมทรกิซผ์กูพนัของ 𝐴 คือ 

  adj(𝐴) = [
−4 −1 𝑥
−2 𝑥 −2
1 −5 1

]    เมื่อ 𝑥 เป็นจ านวนจรงิบวก 

 คา่ของ  det(𝑥 adj(𝐴))  เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 1323 

จากสตูร   
 
 
 
 
 
 
 

จะได ้ det(𝑥 adj(𝐴)) 
 
 
 
 

44. ก าหนดให ้ 𝑁 = { 1, 2, 3, … } 

 𝑓(1,𝑚) = 1  ส าหรบั 𝑚 ∈ 𝑁 

 𝑓(𝑛,𝑚) = 0  ส าหรบั  𝑛,𝑚 ∈ 𝑁  โดยที่  𝑛 > 𝑚 

 𝑓(𝑛,𝑚 + 1) = 𝑓(𝑛 − 1,𝑚) + 𝑓(𝑛,𝑚) + 𝑓(𝑛 + 1,𝑚)  ส าหรบั  𝑛,𝑚 ∈ 𝑁  และ  𝑛 ≥ 2 

 คา่ของ  𝑓(2, 4)  เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 4 

จะใชต้ารางมาช่วย โดยให ้𝑓(𝑛,𝑚) คือช่องในแถวที่ 𝑛 หลกัที่ 𝑚    →  𝑓(2, 4) คือช่องในแถวที่ 2 หลกัที่ 4 

  

 
 
 
 
 

 
 
 
 

ไลห่าทีละหลกั จะได ้ 𝑓(2, 4) = 4 
 
 

      (𝑥 − 1)2  +  (𝑦 + 2)2 =  32 
𝑥2 − 2𝑥 + 1 + 𝑦2 + 4𝑦 + 4 =  9 
   𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑥 + 4𝑦 − 4 =  0 

                        det(adj(𝐴))  =  (det(𝐴))𝑛−1 

                   |
−4 −1 𝑥
−2 𝑥 −2
1 −5 1

| =  (−7)3−1 

(−4𝑥 + 2 + 10𝑥) − (𝑥2 − 40 + 2) =     49 
                                           0 =  𝑥2 − 6𝑥 + 9 
                                           0 =  (𝑥 − 3)2 
        𝑥 = 3 

=  det(3 adj(𝐴)) 
=  3𝑛 det(adj(𝐴)) 
=  3𝑛(det(𝐴))𝑛−1 
=  33(−7)3−1        =  27(49)    =  1323 

det(𝑘𝐴)  =  𝑘𝑛 det(𝐴) 

1 1 1 1 
0   ? 
0 0   
0 0 0  

 

1 1 1 1 
   ? 
    
    

 

𝑓(1,𝑚) = 1 แปลวา่
แถวแรกเป็น 1 หมด 

𝑓(𝑛,𝑚) = 0  เมื่อ  𝑛 > 𝑚  
แปลวา่ ช่องที่อยูใ่ตเ้สน้ทแยง
มมุเฉียงลง เป็น 0 หมด 

𝑓(𝑛,𝑚 + 1) = 𝑓(𝑛 − 1,𝑚) + 𝑓(𝑛,𝑚) + 𝑓(𝑛 + 1,𝑚) 

แปลวา่ ช่องขวา ไดจ้ากผลบวกของสามช่องซา้ยทีต่ิดกนั 

𝑛 − 1   
𝑛   

𝑛 + 1   
 

𝑚    𝑚 + 1 

1 1 1 1 
0 1 2 ? 
0 0 1  
0 0 0  

 

1 1 1 1 
0 1  ? 
0 0   
0 0 0  

 

1 1 1 1 
0 1 2 4 
0 0 1  
0 0 0  
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45. ก าหนดตารางแสดงพืน้ท่ีใตเ้สน้โคง้ปกตมิาตรฐานระหวา่ง 0 ถึง 𝑧 
 
 
 

คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนหอ้งหนึง่ มีการแจกแจงปกติ และสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
เทา่กบั 20 คะแนน  นาย ก. และนาย ข. เป็นนกัเรยีนในหอ้งนี ้ นาย ก. สอบไดค้ะแนนเป็นสองเทา่ของคะแนนสอบ
ของนาย ข.  และคะแนนสอบของนาย ก. คดิเป็นคะแนนมาตรฐานเทา่กบั 1.3    ถา้มีนกัเรยีนรอ้ยละ 24.2 ที่สอบได้
คะแนนสอบนอ้ยกวา่คะแนนสอบของนาย ข. แลว้ คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบครัง้นี ้เทา่กบัเทา่ใด 

ตอบ 54 

จากสตูร  𝑧𝑖  = 
𝑥𝑖 − 𝑥̅

𝑠
    จะได ้   𝑧ก  =  𝑥ก − 𝑥̅

𝑠
 

 
 
 

มีนกัเรยีน 24.2% ไดค้ะแนนนอ้ยกวา่ ข. →  จะวาดไดด้งัรูป 
จะไดพ้ืน้ท่ีจากแกนกลางเพื่อใชเ้ปิดตาราง  = 0.5 – 0.2420  = 0.2580 

เปิดตาราง เมื่อพืน้ท่ี = 0.2580  จะได ้𝑧 = 0.7 

แต ่ข. อยูค่รึง่ซา้ย จะมีคา่ 𝑧 เป็นลบ →  จะได ้𝑧ข = −0.7 

จากสตูร  𝑧𝑖  = 
𝑥𝑖 − 𝑥̅

𝑠
    จะได ้   𝑧ข  =  𝑥ข − 𝑥̅

𝑠
 

 
 
 

โจทยก์ าหนดให ้ก. ไดค้ะแนนเป็น 2 เทา่ของ ข.  → 

 
 
 
 
 

เครดิต 
ขอบคณุ ขอ้สอบ และเฉลย จาก อ. ป๋ิง GTRmath 

ขอบคณุ คณุ Cherry Ctt 

และ คณุ ธนพล ส าราญรืน่ 

และ คณุ Kanyarach Rattanaphan        ที่ช่วยตรวจสอบความถกูตอ้งของเอกสาร 
 

𝑧 0.7 1.3 2.42 

พืน้ที่ใตเ้สน้โคง้ 0.2580 0.4032 0.4922 

 

ข. 

=  0.5 − 0.2420 
=     0.2580 

0.2420 

       1.3 =  
𝑥ก − 𝑥̅

20
 

𝑥̅ + 26 =  𝑥ก    …(1) 

    −0.7 =  
𝑥ข − 𝑥̅

20
 

𝑥̅ − 14 =  𝑥ข    …(1) 

    𝑥ก =      2𝑥ข 
𝑥̅ + 26 =  2(𝑥̅ − 14) 
𝑥̅ + 26 =  2𝑥̅ − 28 
        54 =   𝑥̅ 

จาก (1) และ (2) 


